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PROLOGO

Al dar a ia pubiicidad el presente trabayo, pruto de
la experiencia de mds de veinte afios de ensefianza en
las escuelas de la Capital, animado por los quicios opti-
mistas de profesionales de reconocida Ppreparacion, no
me gulan otros propositos que los de contribuir a hacer
mds fdcil o ardua tarea de directores Y maestros, pre-
sentdndoles una serie de problemas graduados que se
@justan a los principios que rigen la ensenianza de la
Aritmética, facilitando a los nivios el aprendizaje de
esta importante rama del saber humano.

La carencia de una serie de problemas, dividida y
correlacionada de primero a sexto grado, que responda
@ los programas en vigencia, preparada conforme a las
nec ¢sidades de la viday presentada en Jorma variada
Y amena, a fin de hacer agradable y 1itil esta enseiianza,
determinome a preparar el Presente trabajo con la cer-
leza de que todos los que se dedican a enseiiar han de
brestarle favorable acogida, contribuyendo con su adop-
wn a la reahzacion de uno de los ideales de la
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instruccion primaria: el desarrollo gradual, metddico,
progresivo y armdnico de todas y cada una de las diver-
sas ensenanzas.

Como los seftores directores y maestros tendrdn opor-
tunidad de comprobarlo, al estudiar los problemas de
esta serie, se ha tratado, al preparar cada uno de ellos,
presentarlos en forma prdctica, sin rebuscamientos in-
sitiles, empleando términos y casos de uso corriente que
los niios deben aprender a fin de que sepan desenvol-

verse con éxito en las multiples oportunidades que se .

le presentardn en la vida, para aplicarlos.

Notardn, igualmente, que las cantidades que se ha-
cen intervenir en los problemas, contienen un limitado
niimero de cifras, salvo casos de excepcion. He proce-
dido ast, deltberadamente, por cuanto entiendo que no
hay conveniencia alguna en someter al miio a opera-
ctones largas y enfadosas que solo tienen la virtud de
torturar la menté del nifio y producirle hastio y hasta
aborrecimiento. He tenido en cuenta que el esfuerzo
que requierc la comprension y razonamiento de los
problemas es suficiente y no debe malograrse con ejer-
citaciones que corresponden a clases destinadas exclu-
sivamente a ese objeto.

He tratado de presentar los problemas en forma tal,
que los enunciados, ajustindose siempre a las moda-
lidades de la vida, vayan ofrectendo cada vez mayor
dificultad, puesto que es ast como el nifio legard a
comprender y resolver las cuestiones mds complicadas,

Aun cuando, prima facie, parezcan muchos los pro-

blemas de algunos grados, debo advertir, y los que.
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sigan esta serie lo notardn, que su desarrollo es per-
fectamente factible por cuanto muchos de ellos son de
repaso y recordacion, otros silo ofrecen pequedias difi-
cultades metidicamente graduadas y por lo tanto fici-
les de salvar y no pocos son los que combinan lo
aprendido, lo que permite suponer gue, si se ha ense-
fiado bien, las dificultades no son tales que no pucdan
salvarse en un tiempo limitado.

Lor otra parte, examinando los problemas de Sis-
tema Métrico, puede verse que las dificultades estriban,
cast siempre, en casos de conversion, pues las demds
han sido ya motivo de ejercitacion al estudiar los pro-
blemas anteriores. Quiere decir, entonces, que hactendo
abundante y conveniente ejercitacion previa sobre con-
verstones, los nijios resolverdn rapida y fictlmente todos
los problemas de esta especte.

A fin de facilitar la tarea de los semiores maestros
se ha agregado una serie de tablas de numeracion, de
las cuatro operaciones fundamentales, de densidades,
cuadros sindpticos sobre medidas métricas antiguas y
sus relacrones, sobre monedas argentinas vy extrange-
ras, elc., que, no lo dudo, han de prestarles eficas ayuda.

EL AUTOR.






SUMAR

I Se ha vendido una propiedad en 8.435 $ ™.
¢Cudl habra sido el precio de costo si se pierden
2.387 $ m4 al venderla?

Resp.: 10.822 $ ;.

2. Un sefior compré 25 vacas en 3.875 $ ™, 12
bueyes en 1.952 $ M, y 4.265 ovejas en 48.547,55 $ ™.
¢Cudntos pesos moneda nacional debera pedir por todo
para ganar 8.245 $ "4 si tuvo que gastar 1.538 ¢ ™,
en pastoreo?

Resp.: 64.157.55 ¢ ™.

3. Tres hermanos sembraron las siguientes ex-
tensiones de trigo: A, 432 Ha; B, 324 Ha. mis, v
C, tanto como A y B juntos. ;Cuidntas Ha. sembra-

¥ D J ¢
ron entre los tres?

Resp.: 2.376 Ha.

4. Un sefior vendié tres fracciones de campo:
la primera de 425 Ha., la segunda de 347 Ha. yla ter-
cera mayor en 36 Ha. que la primera, recibiendo
128760 $ m; al contado. ;Cudntas Ha. vendié y a
cudnto ascendié la venta, si todavia le adeudan
35890 $ mh?

Resp.: 1.233 Ha.,, y 164.650 $ m;.
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5. Un padre, deseando estimular la aficién de
sus hijos por cierta clase de problemas, les ofrece
dinero para que se lo distribuyan de este modo:
al 1o en resolver el problema, tanto como al 2.°
y 3.° al 2.° tanto como al 3.° y 4.% al 3° 10 centa-
vos més que al dltimo, y a este dltimo 15 centavos.
¢Cuénto correspondié a cada uno y cuéanto se distri-
buyo?

Resp.: 0,65 ¢ M4 al 1.% 0.j0al 2.°; 0.25 al 3°
y o.15 al 4.° =145 $ "

RESTA

6. Efectuado un pago de 3.742,80 $ " con cua-
tro billetes de 1.000 $ ™4, me encuentro con pPESOS
207,20 M. ;Qué error hubo en el pago?

. Resp.: Pagué 50 $ ™y de mis.

7. Soy deudor de un sefior por 2.456,80 $ Th, ¥
acreedor del mismo por 3.143,95 $ ™h. ¢Qué vuelto
debo darle si me paga con un billete de 1.000 $ mi?

Resp.: 312,85 $ k.

8. Un hacendado vendié a un vecino ovejas
por valor de 29.571,80 $ ™h y le comprd vacas por
34.240 $ . ¢Cuél de los dos debe al otro siel 1.° era
acreedor del 2.° por 3.580 $ ™ y cudnto deberd cobrar?

Resp.: 1.088,20 $ "h.

L TRIIREERREE———=, -



Combinados de suma y resta

9. Se han esquilado tres majadas, compuestas asi:
la 1.2 de 4.285 borregas dié 8.372 Kg. de lana, la 2.3,
formada por capones, no obstante ser 435 animales
menos, dié 2.431 Kg. mds, y la 32 que se componia
de 7.435 ovejas, di6 tanto como las dos anteriores
juntas, ;Cudntos animales se esquilaron y cudntos Kg.
de lana se obtuvieron? ’

Resp.: 15.570 animales y 38.350 Kg. de lana.

10. Un constructor gasté 2.548 $ ™4 en mate-
riales de construccién, 545,75 # =4 en jornales, y
124,30 $ W4 en derechos de edificacién para hacer un
trabajo que tratara en 3.745 $ m4. ¢Cudl habrid sido
su ganancia si regald 50 $ ™ al que le proporciond
el trabajo?

Resp.: 476,95 # %

11. Un sefior liquidé sus propiedades asi: un
lote de terreno en 8.435 $ ™4, otro en 6.473,50 $ ™4,
y una casa en 24.758 $ ™. ¢Qué resultado tuvo
en sus negocios si el 1. lote le costé g.1go § ™,
e 2° 7251 § W) y en la venta de la casa perdié
875 # "n?

Resp.: Perdié 2.407,50 $ ™.
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12. Un almacenero comprd 24 cajones de kero-
sene en 170,25 $ ™h; 12 cascos de vino en 742 $ Zh
y 4 cajones de aceite en 385 $ "4, que luego reven-
dié en 173, 768,25 y 421,80 $ W4, respectivamentes
¢Cudl serd su ganancia, sabiendo que los cajones va-
cios de kerosene los vendié en 24,80 § mj, los de
aceite en 2,80 $ W, los cascos vacios en 114,70 $ "n
y que el descuento que tuvo al comprar fué de
51,00 § n?

Resp.: 260 $ mh.

MULTIPLICAR

13. Una bolsa de aziicar de 70 Kg. alcanza para
15 hombres durante 35 dias. ¢Para cudntos dias le
alcanzaria a un hombre?
‘ Resp.: 525 dias.

14. Se han comprado 87 cascos de vino de 197 li-
tros c/u a 0,37 # m el litro. ¢(Cudnto importa la
compra?

Resp.: 6.341,43 $ "h.

15. ¢Cudl serd el importe de 6 cajones con 24 doc.
de copas c/u, compradas a 0,08 $ ™y c/copa?
Resp.: 138,24 $ "h.

’
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16. ;Cuantos $ "} obtendrd un comerciante ven-
diendo a 0,70 $ = c/u de los panes de jabdén que
piensa hacer con 12 cajones de 24 barras c/u, sa
biendo que de cada barra hard 7 panes?

Resp.: 201,60 $ %.

17. Un obrero desea saber qué gasto de kerose-
ne tiene por mes, si la ldmpara que usa consume
0,375 litros por hora, sabiendo que ésta permanece
encendida 3 horas diarias y que el kerosene le cues-

ta 0,19 $ My por litro.
Resp.: 6,41 $ wy.

Combinados de suma, resta y multiplicacién

18. Un comerciante compré 12 bolsas de arroz de
65 Kg. c/u a 048 $ m; el Kg.; 15 bolsas de azfica:
de 70 Kg. c/u a 0,58 $ ) el Kg. y 4 de yerba de
68 Kg. c/u a 0,814 $ w4 el Kg. ;Cudnto debe pagar
si le hacen un descuento de 4840 § ™

Resp.: 1156,40 $ mf,

19. Se ha comprado en remate un lote de terre-
no de 548 varas cuadradas en 8.768 $ ®{. ;Cudl serd
la ganancia si se revende a 17,70 $ ™, la vara cua-
drada, sabiendo que se han pagado 17536 $ ™4 por
comisién?

Resp : 756,24 $ m;
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20. Un fabricante ocupa en sus talleres 85 ope-
rarios a 3,50 § ™ diarios y 46 a 4 $ ™ por dia. ¢ Cudl
serd su ganancia si las entradas, deducido los pagos
por materiales, alcanzan a 15243 $ i al mes, los
gastos de alquiler, etc, ascienden a 1.350 # ™4 y los
obreros han trabajado 24 dias? .

Resp.: 2:337 $ "

21. Un almacenero compré 15 cascos de vino de
205 litros c/u al precio de 0,357 $ " el litro, con
un descuento de 43,91 $ M. ¢;Cudnto habrd ganado si
vendié a o040 $ ™4 el litro, a 9 $ ™4 cada casco va-
cio y calcula que, entre merma y desperdicio, pierde

4 litros por casco?
Resp.: 287,14 $ “h.

22. Un albaiiil traté el arreglo de una casa en
12.675 $ "4, comprometiéndosea recibir en pago 18 ven:
tanas y 12 puertas usadas, mds 12.000 § W en efec
tivo. ¢Cudl serd su ganancia si sus gastos ascendie-
ron a 9.974,50 $ W y vendid las ventanas a 41 § i c/u
y las puertas a 38 $ = c/u?

Resp.: 3.219,50 $ M.

DIVIDIR

23. Se ha vendido un terreno de 386 m® en la
suma de 14.835 $ . ¢A cémo se vendi6 el m?*?
Resp.: 38,43 $ i
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24. ¢Cudntos cascos de vino de 207 litros se po-
drdn llenar con 154.836 litros?
; Resp.: 748 cascos.

25. ¢Cudntos $ m;, deberd abonar mensualmente
un sefior que compré un terreno en 6.483.50 $ M, a
pagar en 24 mensualidades?

Resp.: 270,14 $ ™.

26. El producto de dos ntmeros es 11.550,086;
uno de ellos es 58,7. ¢Cudl es el otro?
Resp.: 196,78.

27. Un factor es 3,75; su producto por el otro
factor es 1.065. ;Cudl es el factor desconocido?
Resp.: 284.

28. ¢En qué tiempo, ahorrando 32,75 $ mp men-
suales, se podrd saldar una deuda de 1.244,50 $ "i?
Resp.: 38 meses.

29. Con una mdquina aplanadora se han tarda-
do 56 dias para arreglar un camino. En qué tiempo
se habria hecho el mismo trabajo empleando 4 apla-

nadoras?
Resp.: 14 dias.

30. Elforraje existente en una caballeriza alcan-
za para la alimentacion de un caballo durante 2 meses
y medio. ;Cudnto tiempo duraria si se agregaran 4

caballos?
Resp.: 15 dias.
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Csmbinados

31. Con 1.399,68 $ "4 se compraron 24 cajones que
contenian 54 doc. de copas c/u. jA qué precio se
pagé cada copa?

Resp.: 0,09 $ ™

32. El importe de 64 cascos de vino comprados
a 0,34 $ ™ el litro es de 446080 $ "h. ¢Cuéntos li-
tros de vino contiene cada casco?

Resp. 205 litros.

33. En una escuela de 248 nifios se han distri-
buido 2.666 Kg. de pany 10.664 litros de leche, du-
rante los nueve meses de clase. (Qué promedio de
pan y de leche correspondié a cada nifio por mes?

Resp.: 1,194 Kg. y 4.77 litros.

34. Un comerciante ha comprado 7 piezas de
género de 3570 m. cfu, al precio de 4,25 $ ™ el
metro, de los cuales ya tenia vendido 89,25 m., ga-
nando 0,25 $ ™ por metro. jA cémo deberd vender
el metro de lo que le resta para ganar 25530 $ W4
en todo?

Resp.: 570 $ ™4,

35. Se compraron 7 cajones con § doc. de latas
de conserva c/u, en 288,20 $ ™4, ¢A qué pre-io habra
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que vender cada lata para obtener wna ganancia total
de 46,20 $ 5, sabiendo que un cajén y medio habia
sido vendido a 0,75 $ ™} la lata y que se tiraron 16
latas por estar en malas condiciones?

Resp.: 0,85 $ mp.

36. Tres obreros trabajaron durante 26 dias reci-
biendo en pago 237,90 $ 4. ¢Cudl serd el jornal
diario del tercer obrero si el primero se quedé con
91 $ Ma y el segundo cobré a razén de 2,90 § ™;
diarios?

Resp.: 2,75 # h.

37. Entre dos hermanos tienen un campo de
640 Hs. ;Cuéntas Hs. corresponden a cada uno si el
mayor es duefio de 50 Hs. mds que el menor?

Resp.: 345 y 295 Hs.

38. Un hacendado compré 784 novillos a pesos
132,50 ™4 cada uno, de los cuales vendié 215, ganan-
do 12,50 $ ™ por cabeza y 328 com una ganancia
de 5000 $ Bh ¢A qué precio le resultan los que le
quedan?

Resp.: 100,60 $ m4.

39- Un cerealista” compré 245 bolsas de trigo
de 70 Kg. cada una a 840 $ ™4 la bolsa y 462 =
8,54 $ 5. ¢A cémo deberd vender la bolsa para
ganar 289,87 $ "4 en todo?

Resp.: 8,90 $ 4.
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40. Dos correos parten a encontrarse de dos pun-
tos opuestos distantes uno del otro 1.188 Km, reco-
rriendo el r.° 70 Km. por dia y el segundo 8 Km.
menos. ¢ Después de cudntos dias se encontrardn y
a qué distancia del punto de partida respectivo?

Resp.: g dias—630 Km. el 1.° y 558 Km. el 2.°

41. A y B posefan un campo que se repartieron
de este modo: A, tomé 125 Ha, y B, 143 Ha, pero
entregando a A 3.150 $ " ¢Cudl era el valor del
campo?

Resp.: 93.800 $ M.

REGLA DE TRES SIMPLE

Directa e inversa

42. Por 12 bolsas de azticar hie pagado 383,04 $ ™.
¢Qué suma tendria que haber pagado por 27 bolsas
de la misma clase?

Resp,: 861,84 # ™,

43. Un empleado ha tardado 15 meses para aho-
rrar 682,50 $ ™. ¢En qué tiempo tendrd ahorrado
1274 $ “h?

Resp.: 28 meses.
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44.. Se han encontrado 29 copas rotas en un cajén
que contenia r.140 copas. ¢ Cudntas debo calcular que

se han roto por cada 100?
Respi-2,54 %.

45. Entre 32 hombres consumen mensualmente
432 Kg. de carue. (Cudntos Kg. habrian consumido
si sélo hubieran sido 24 hombres?

Resp.: 324 Kg.

46. ¢Ln cudntos dias consumirfan 18 caballos el
forraje existente en una caballeriza si él alcanza para
la alimentacién de 12 eaballos durante 42 dias?

Resp.: 28 dias.

47. Ahorrando 34,25 $ ™4 mensuales se tarda-
rian 17 meses para saldar una deuda. ;Cudnto ten-
dria que ahorrar mensualmente para pagarla en 12

meses?
Resp.: 48,52 $ m/.

48. Colocando un poste cada 12 m. se necesi-
tan 894 para hacer un alambrado. ;Qué cantidad de
postes harian falta colocdndolos a una distancia de

9 metros?
Resp.: 1.192 postes.

50. Con la cerveza-que contiene un tonel pueden
llenarse 410 barriles de 15 litros cada uno. ¢ Cuédntos
barriles de 25 litros se podrian haber llenado con

dicha cerveza?
Resp.: 246 barriles.
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51. Para cubrir la pared de un cuarto de bafio se
necesitan 615 azulejos de 4 dm? cada uno. ¢Cudn-
tos hubieran hecho falta empleando azulejos de
2,25 dm? cada uno?

Resp.: 1.094 azulejos.

‘52. Un industrial piensa poder terminar un tra-
bajo en 45 dias empleando 32 oficiales. ¢ Cudntos
oficiales mis tendria que tomar para poder entregar
dicho trabajo 15 dias antes.

Resp.: 16 mas.

FRACCIONES

Hégase conveniente ejercitacién sobre los siguien-
tes puntos, muchos de los cuales ya han sido vistos
en los grados anteriores.

gCuéhtos —I—; i; —I—;

25 3%
2, 3, 4, 5, etc.,, unidades? ‘
¢Cuanto le falta a un quebrado para valer la uni-
dad?

¢Cudl de dos quebrados dados es mayor?

{Qué ocurre si se agregan unidades al numerador?

» > » > » » » denominador?
» » » »quitan » » numerador?
: > - » 9 » > » denominador?

-

%, 5 %, etc.,, hay en I




i [ pes

¢Quéocurre sise multiplica al numerador?
» > 20 » > denominador?-
» > >0 » a ambos términos por
un mismo numero?
» »  » » divide al numerador?
» R T S > denominador?
» » »» » a ambos términos por un
mismo numero?
Hégase mayor o menor un niimero de veces a un

quebrado.
Reddzcanse fracciones a sus menores términos.
» mixtos a fracciones impropias.
» fracciones impropias a mixtos.
» > ordinarias a decimales y
viceversa.

Conviértase un entero a fraccién cuyo denomina-
dor se da.

Conviértase una fraccién en otra cuyo denomina-
dor se da.
Redizcanse fracciones a un comin denominador.
» > » » minimo comiin deno-
minador.

53- Un pedn calcula hacer un trabajo en 15 dias.
¢Qué porcién de la obra hace diariamente?

Resp.: ILS



— 9 —

¥ :
54. Un hombre consume e de sus alimentos por
dia. ¢Para cudntos dias le alcanzaran?
Resp.: 20 dias.
55. Un obrero tardaria 24 dias para hacer una

obra, mientras que otro sélo emplearia 21 dias. ¢ Qué
parte haria c/u diariamente y cuédnto entre los dos?

L, 5
i 24’ 21 56'
56. Tres operarios han trabajado durante la se-
mana, como sigue: el primero § —, el segundo 4L
3

y el tercero >y dias. ¢Qué tiempo trabajaron entre los

tres?

Resp.: 10 9 dfas.
20

57. Se tienen tres damajuanas con las siguientes

cantidades de alcohol: 10 i, 9y II — htros y una

3

botella con -2 litro. §Cuédntos litros de alcohol se

tiene?

Resp.: 31 9 litros.

: y : II
58. Una pileta estd con agua hasta sus — parte,

iQué porcién le falta para estar llena?
24

Res
P+ 35
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59. Un obrero ha hecho los 14—5 de un trabajo;

2 s 7 »
otro los - ¢Cudl hizo mds y cudnto?

3 2
Resp.: el 1.0 =,
= 45

60o. Dos hermanas compraron un corte de ves.
i o 19 I
tido c/u. La mayor preciso 6 E m. y la menor 4 — m.
4
¢Qué diferencia hubo en la compra?

Resp.: 2 3 metros.
I 20

61. Un grifollenaria una pileta en 18 horas, mien-
tras que una boca de desagiie la vaciaria en 24 horas.
¢Qué parte de agua habria después de una hora de
funcionar juntas?

Resp.: -7%

62. ¢Qué quedara de un rollo de alambre de 78

metros después de haber gastado 52 —i— metros?

Resp.: 25 % metros.

63. ¢Cudnto habrd que agregar a 12 -2 para
tener 48?

Resp.: 35

TS o oo
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64. La suma de dos nfimeros es 240. Uno de

ellos es 24 3 icudl es el otro?
10

Resp.: 21 i,
P 485 T

65. Una canilla arroja 84 litros de agua en
5 horas y otra 123 litros en 6 horas. {Qué porcion
arroja cada una por hora, y cudnto mds una que
otra?

. i. L 7 A a
Resp.: 16 s g S la 2.

66. A un albaiiil le faltan hacer o,75 m. para ter-
minar una pared de 14 % m. ;Cudnto fué lo que

hizo?

Resp.: 13 % 6 13,75 m.

67. Una fuente puede llenar un estanque en 10
horas, mientras que funcionando con otra lo llenaria
en 4 horas. (Qué porcién llena la segunda por hora?

Resp.: >
P 20

68. Un comerciante mezcla 2 Kg. de achicoria
con 16 Kg. de café Brasil, y 22 Kg. de café caraco-
lillo con 3 de achicoria. (Cual de las dos mezclas
tienen mayor Jorcion de achicoria y cudnto?

I

Resp.: La 22 28
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69. De una pieza de tela que media 28 - mse

>

; : I 1
vendieron sucesivamente 4 ?; 6 o ) metros,

¢Cudnto quedo?
I
R a — m,
esp.: 17

70. El metro de género cuesta 8 $ ™. ¢ Cudnto
sz debe pagar por —i— metro?

Resp.: 6 $ 5.

71. Un obrero abandona el tre{bajo después de

haber hecho los —I% de una pared de 215 metros de

largo. ¢Cuantos metros faltan para terminrla?

Resp.: 129 metros,

B
18
herencia de 84.600 $ ™p. ¢ Cudnto debe recibir?

72. A un heredero le corresponden los - de una

Resp.: 23.500 $ M.

73. Un obrero hace diariamente los % de un tra-

bajo. ¢Qué porcién del mismo tendrd hecha en
7 dias?

28
Resp.: —
gt
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74. Un albafiil hace 12 5 m de mosaico por dia.
(Cuédntos metros podrd hacer en 5;— dias?

Resp.: 65 % m.

75. {Cudntas millas recorrerd en 17 horas un va-

por cuya marcha de 25 i— millas por hora?

Resp.: 437 i— millas,

76. Para hacer un Kg. de manteca se precisan
% Kg. de crema. ;Cudntos Kg. de crema necesi-
3

taré para hacer 50 A Kg. de manteca?

2

‘ I :
Resp.: 143 2—2 Kg. 6 143,791 Kg.

12 :
77. Para hacer los 7 de una obra, los operarios

de una fébrica tardan g9 dias. ¢Qué porcién de ella
hacen diariamente? '
4

Resp.:
P s

A

78. (Cuantas botellas de ;— se podran llenar con

204 litros de agua colonia?
: Resp.: 510 botellas,
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79. ¢Cudl es el ntmero que multiplicado por

3 da i?
& 39

2
Resp.: —
5
80. Un operario tiene que hacer todavia 105%
de un trabajo para terminarlo. ¢Cudntos dias em-

- Sl I
pleara si diariamente hace = de la obra?

81. ¢Cudntos barrotes de 5 —;— pulgadas se podran

hacer con una barra de niquel de 87 —;— pulgadas de
largo?
Resp.: 17 barrotes.

82. Para hacer 7 balcones un herrero empled

15% dias. (Qué promedio de dias empleé para cada

uno?

I
Resp.: 2 — dias.
i

83. ¢A cémo se habrd jagado el Kg. de café si
por 8 % Kg. se pagaron 22,28 $ ™}
Resp. 2,70 $ .
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84. Un contratista haria una obra en 10 dias,
otro lo haria en 12 dias y un tercero en 8 dfas. ;Qué
tiempo emplearian trabajando juntos?

Resp.: 3 9 dfas.
37

e

85. Un empleado destina ;— de su sueldo para

: ST ! 1
alimentos, I—‘Z para alquiler, g para vestirse y 1, para
otros gastos. JCudl serd su sueldo si todavia ahorra
95 $ ma?

Resp.: 600 $ ™,

»

86. Para hacer los II—; de un trabajo un obrero

tarda 9 dias. ;Qué porcién del mismo habra hech®
en 7 dias?

Resp.: —
P s
87. Una canilln echa en una pileta 25 litros de

agua en 2 minutos. ¢Cudnto tardard para echar
I ’
8742— litros?

Resp.: 69 24 minutos — 1 h. 9 min. 57 segundos.

25
88. Un hombre emplearia 6 ;— dias para hacer

un trabajo, mientras que otro sélo emplearia 5 dias.
{En qué tiempo harfan dicho trabajo entre los dos?

Resp.: 2 29 dias.
23

—_—
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89. Una canilla llenaria un depdsito en 3:— ho-

. I P
ras; otra lo haria en 4~S«horas. ¢En qué tiempo lo
llenarian funcionando las dos a un tiempo?

Resp.: 1 g horas = 1 h. 54 m.

go. Un obrero, trabajando junto con otro, tarda-
ria 24 dias para hacer cierto trabajo, mientras que
solo emplearia 60 dias. ; En qué tiempo puede ha-
cerla el segundo?
Resp.: 40 dias.

91. A y B, trabajando juntos, pueden hacer un
trabajo en 12 dias. Por desavenencias A se retira des-
pués del 4.° dia, tardando B, para terminarla 2o dias,
¢En qué tiempo lo hubiera hecho cada uno de ellos?

Resp.: A en 20 dias y B en 30 dias.

Reparticién proporcional

92. Tres obreros han hecho las siguientes canti-
dades de revoque: el 1.° 28 m, el 2° 32 m. y el 3.°
34 m., recibiende en pago 23,50 $ ™. ¢Cudnto co-
rrespondio a c/u?

Resp.: 7, 8y 8,50 $ "4, respectivamente.
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03. Se entrego dinero a un capataz para que pa-
gue 52 jornales, el que hizo la siguiente distribucion:
40 $ ™4 a un obrero, 42,50 $ ™4 a otro, y 47,50 § "k
al 3. ¢Cudntos dias habrd trabajado c/u, sabiendo
que ganaban igual jornal?

Resp.: 1,° 16; 2.° 17; 3.° 19 dias.

94. Tres hermanos duefios de las siguientes frac-
ciones de campo: 32 Ha. la de A, 25 Ha. la de B
y 38 la de C, las venden en bloque en la suma de
49.280 $ mf. ¢Cuanto corresponde a cfu, si convinie-
ron que el campo de B valia 75 § ™, mds por Ha.
que el de A, y el de éste 15 $ @4 mas por Ha. que
el de C?

Resp.: A 16.160 $, B 14.500 $ y C 18620 $.

95. 'Tres operarios reciben 88,55 $ ™4 en pago de
su trabajo de 8 dias el 1.°, 7 dias, el 2.° y g diasel 3-°.
¢Cuénto recibird c/u si el segundo gana 0,20 $ =4
més por dia que el primero y el 3.° 0,15 $ ™i mds
que el 2.°?

Resp.: 1.° 28 $, 2.° 25,90 $, 3.° 34,65 $.
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SISTEMA METRICO DECIMAL

Medidas de longitud

96. Se han soldado tres hilos de platino que me-
dian como sigue: 4 dm, 27 cm. y 179 mm. {Cudntos
milimetros medird el nuevo hilo calculando que en

. I
cada soldadura se pierden 2 5 mm.?

Resp.: 844 mm.

97. Una empresa ferroviaria construyo tres rama-
les que median, respectivamente, 18 Km. 7 Hm. el
1, 6 Km. 8 Dm. el 2.° v 946 m. el 3.° ¢ Cudntos me-

tros de via se construyeron?
Resp.: 25726 m.

98. De un hilo de oro de 1,03 m. se cortaron
15 trozos de 55 mm. de largo. ¢ Cudnto quedé?

Resp.: 0,205 m. 6 205 mm.

99. Una ldmina de un centimetro de espesor se
hace pasar por un laminador de 7 mm. de espacio
entre los rodillos. ;Qué espesor pierde la ldmina?

Resp.: 0,003 m. 6 3 mm.

100. Una pila de cartones mide 1 m. de altura.
i{De qué altura queda si prensdndola se reduce en
375 mm.?

Resp.: 0,625 m. 6 625 mm.
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101.- Se compraron 18 piezas de casimir de 32,65 m.
de largo c/u. ;Qué cantidad de metros se conprd?
Resp.: 587,70 m.

102. Para alambrar un campo se emplearon 948
postes colocados a una distancia de 9,25 m. uno de
otro. ¢ Cudantos Km. de alambrado se hicieron?

Res.: 8,769 Km.

103. Se ha cercado un campo rectangular cuyo
lado mayor mide 6 Km. 142 m. y el menor g Hm. 5 m-
con un alambrado de 7 hilos. ¢ Qué suma se habra
gastado en alambre si el metro cuesta 0,06 $ .

Resp.: 591948 $ Th.

104. ¢Cudntos Kilémetros recorrerd un andarin en
3 horas, calculando que su paso de marcha es de
75 cm.de largo y que durante la primera hora anda
a razon de 250 pasos por minuto y en las dos ulti-
mas a razén de 185 pasos?
Resp.: 27,900 Km.

105. ¢Cudntos $ @y se ahorrard un sastre en la
confeccién de 46 trajecitos si a cada uno le da 8 cm.
menos, sabiendo que el metro de género le cuesta
14,50 $ ™h?

Resp.: 53,36 $ ™4

106. ¢Cuédntas agujas de 47 mm, de largo se ha-
bran hecho con 293,656 m. de alambre de acero?
Resp.: 6.248 agujas,
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107. ¢Qué cantidad de trajecitos de 1,75 m. se
podrdan hacer con una pieza de tela de 33,25 m. de

largo?
Resp.: 19 trajecitos.

108. Se han empleado 252,108 m. de acero para
hacer 5.364 hojas de contaplumas. ¢ Qué largo se le
dié a cada una?

Resp.: 47 mm.

109. ¢Cudntos $ Wi, se necesitardn para comprar
los postes necesarios para cercar un campo cuyo
perimetro es de 13 Km, 52 m, si se coloca un poste

cada 10 % m. y el precio de c/u es de 1,65 $ ™}?

Resp.: 2.050,95 $ 4.

11o. En una escuela de 7 salones se han colocado

4 varillas de 3,15 m. en c/u de ellos. ¢Cudnto se

pagoé por metro si lo pagado asciende a 37,05 ¢ m;?
Resp.: 0,42 $ ™.

VARAS Y METROS

111.  En un aviso de remate se anuncia la venta
de un lote de terreno de 12,50 varas de frente por
45 varas de fondo. ¢A qué medidas métricas equiva-
len estas mediciones?

Resp.: 10825 m. y 38,97 m,
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112. Un terreno mide 9,526 m. de frente y 28,578
m. de fondo. ¢Cudl es su equivalente en varas?
Resp.: II varas y 33 varas.

113. ¢Cuéntas varillas de una vara de largo po-
dré hacer con un trozo de hierro de 36,372 m?
Resp.: 42 varillas.

114. En un documento antiguo figura la compra
de piezas de tela a 680 $ ™4 la vara jA cémo re-
sultaria por metro?

Resp.: 7,85 $ W

MEDIDAS DE SUPERFICIE

115. En un establecimiento fabril el edificio ocu-
pa 2874 m? 85 dm? los patios, corredores. etc,,
1654 m? y las caballerizas 71 m* 3299 cm® ¢Cudl es
la superficie total del establecimiento?

Resp.: 4600,1799 m?,

116. Se tienen tres ldminas de plata que miden
3 dm! 7 mm? una; 142 mm? otra, y 125 cm? la ter-
cera. ¢ Cuantos cm? miden entre las tres¢
Resp.: 426,49 cm?,

117. A un territorio cuya extensién era de 53.248
Km? se le agregaron 4 Km? 72 Dm? 85 m2 ¢Qué
extension tiene ahora?

Resp.: 53.252 Km® 72 Dm? 85 m?
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118. De un patio que mide 84 m? g4 dm? se han
hecho 62 m? g5 cm? de mosaico. ;Cudnto falta para
terminarlo?

Resp.: 22 m? 93 dm? 5 cm?2

119. En un departamento cuya extensién es de
12.736 Km? existen bafiados que ocupan una super-
ficie de 897 Km? 95 Hm? ;Qué superficie queda en
condiciones aprovechables? ;

Resp.: 11.838 Km? 5 Hm?

120. Se tiene una ldmina de platino de 6 dm?
8 mm? de superficie. ;Cudnto quedara si se corta un
trozo de 175 cm?
Resp.: 4 dm? 25 cm? 8 mm?,

121. {Qué superficie se podrd cubrir con 755 la-

. . O et
drillos si cada uno alcanza a cubrir 4 - am?¥

Resp.: 33,9750 m*.

122. ;Cudntos metros cuadrados ocupara un ta-
bique en cuya comstruccién se emplearon 28 tablas
de 3,20 x o,15 m?

' Resp.: 1344 m2,

123. Uua ldmina mide 15 em. por 7 cm. éQué
superficie ocupa?
Resp.: 1,05 dm?

124. (Qué superficie ocupard un mueble que mide
125 cm, por 86 cm?
Resp.: 1,0750 m?,
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125. ¢Qué superficie podrd cubrir un pintor con
25 rollos de papel de 38 cm. de ancho por 6,15 m.
de largo?
Resp.: 58,4250 m’

126. Un terreno comprad{) a 2832 $ m el m?
importé la suma de 16.538 $ ™. (Qué superficie
tenia?

Resp.: 583,06 mZ

127, ¢Cudnto habrd importado una ldmina de
plata de 3 dm? de superficie, comprada a 0,15 $ "a
el cm?

Resp.: 45 $ "a.

128. En la construccién de un patio entraron 1440
baldosas de 20 x 20 cm. ¢(Qué superficie tiene el
patio?

Resp.: 57,60 m2

129. De una plancha de hojalata que media
242 m. de largo por 1,28 m. de ancho se cortaron 24
tiras de 72 cm. por 16 cm. ;Cudnto queda de la
plancha?

Resp.: 33,28 dm?2

130. Un campo cuya extensién es de 9 Hm? 25
Dm? fué dividido en 12 fracciones iguales. ¢Cudn-
tos m? media cada fraccién?

Resp.: 7.708,33 m?
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131. ¢Cudntas baldosas de 20 x 20 cm. se nece-~
sitard para embaldosar un patio de 73 m??

Resp.: 1.825 baldosas.

132. Una vereda mide 17,32 m. de largo por 4.50
m. de ancho. ¢Cudntas piedras de o,50 m. por lado
se necesitardn para construir el piso?

Resp.: 312 piedras,

133. Calculando que una chapa de cinc de g pies
cubre una superficie de 1,30 m? se desea saber cuin-
tas se necesitardn para hacer un techo que mide
32,50 X 5,20 m.?

Resp.: 130 chapas.

134. Un sefior desea hacer colocar azulejos de
15 cni. de lado, hasta la altura de 1,80 m. en un
bafio cuyo perimetro es de 11,40 m. ;Cudntos azule-
jos necesitard?
Resp.: 912 azulejos,

135. Un pintor tiene que empapelar una habita-
cién que mide 4,50 m. de altura por 4,30 de ancho
y 4,20 m. de largo con rollos de papel de 48 cm.
de ancho por 6,90 de largo. ¢Cudntos necesitara sa-
biendo que las puertas ocupan una superficie de
10,75 m? ? :

Resp.: 20 rollos.
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MEDIDAS AGRARIAS

136. ¢Cudntos metros cuadrados medird un campo
cuya extensién es de 56 Ha. 4 a. 72 ca.?
Resp.: 560.472 m?

137. Un campo tiene 76.285 m? de superficie.
¢ Cuantas Ha., a. y ca. mide dicho campo?
Resp.: 7 Ha. 62 a 85 ca.

138. Un campo rectangular mide 2.150 m. de
largo por 840 m. de ancho. ;Cuéntas Ha. a. ca. mide

el campo?
Resp.: 180 Ha. 60 a.

139. Una estanzuela de 38 Ha. 25 a. fué vendida
2 razén de 0,18 $ ™, el m% ¢En cuidnto se vendié?

Resp.: 68.850 $ ™4

140. He comprado una fraccién de campo a 0,08
$ m el m2 ;Cuédntas Ha. a. y ca. medird el campo si
el importe de la compra asciende a 51.616,56 § "i?

Resp.: 64 Ha. 52 a. 7 ca.

141. Una chacrita de 18 Ha. 7 a. fué dividida
en 25 fracciones iguales, ¢Cudntos m? mide cada

fraccion?
Resp.: 7.228 m2
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142. De una estanzuela que media 84 Ha. se han
vendido 12 fracciones de 9.530 m? c/u. ;Cudntas Ha.
quedaron?

Resp.: 72 Ha. 56 a. 40 ca.

.y I
143. Unalaguna ocupa una extensién de s

Km?, ;A cudntas Ha. equivale?

Resp.: 7.550 Ha,

VARAS Y METROS CUADRADOS

Habittiese a los nifios a considerar la vara cua-
drada como de 75 dm? haciéndoles notar préctica-
mente que lo que se aumenta es una cantidad insig-
nificante (44 mm?), y que en las operaciones sobre
tierras se procede asi.

Demuéstreseles que la v, c. es igual a las 7‘3— partes

del metro cuadrado, y que éste es igual a % de

vara, ejercitindolos en el manejo de estas equiva-
lencias en las reducciones de varas cuadradas a me
tros cuadrados y viceversa.

Hdgase notar que en los documentos ptiblicos
todas las mediciones deben figurar en metros,
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144. ;Cuintos m? medird un tefreno cuya super-
ficie es de 642 varas cuadradas?

Resp.: 481,50 m2

145. Un terreno mide 10 varas de frente por 36
de fondo. ¢Cuéntos m? medird el terreno?

Resp.: 270 mZ

146. (Cuédntas varas cuadradas medird un terrenc
cuya superficie es de 448 m?

Resp.: 597,33 V. C.

147. Un terreno que se venderd por v. c. mide
8,72 m. de frente por 35 de fondo. Se quiere saber
(cuantas v. c. de superficie tiene el terreno?

Resp.: 406,93 V. ¢

148. He comprado a 15 $ " la vara cuadrada
un terreno que mide 866 m. de frente por 26 de
fondo. ¢Cudnto debo pagar?

Resp.: 4.503,15 $ n.

149. En un remate se vendié a 36 $ mh la vara
cuadrada de terreno. ¢A cémo resulta el m?

Resp.: 48 $ "

150. (A cémo se habrd pagado la v. c. de un te-
rreno comprado a 42 $ " el m?

Resp.: 31,50 $ "
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151. A un sefior le ofrecen 56 $ m4p por m? de
un terreno que posee, mientras que a un lindero le
ofertan 43,25$ ™y por v. c. (Qué oferta es mds con-
veniente y en cudnto por metro cuadrado?

Resp.: La segunda en 1,66 $ ™.

152. Dos hermanos, duefios de una fraccién de
campo de 4 Ha. 25 a. ¢/u la vendieron asi: el mayor
a 030 $ W la v. c. y el menor a 041 $ B el m2
¢Cudnto recibid cada uno?

Resp.: El mayor 17.000 §, y el menor 17.425 .

153. ¢Un sefior que dispone de 56.400 $ ™y desea
saber cudntas Hectdreas de terreno podrd comprar
si le ofrecen a 0,09 $ @y la vara cuadrada?

Resp.: 47 Ha,

MEDIDAS DE VOLUMEN

154. ¢Cuédntos dm® habrd en un depdsito cuyo
volumen es de 18 m® 59 dm®?
: Resp.: 18059 dms

155. ¢Qué cantidad de cm?® tendrd un recipiente
cuyo volumen es de 6 dm® 7 cm??
Resp.: 6.007 cm?,
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156. Siendo equivalente 1 dm?® a un litro de agua,
{cudntos litros cabrdn en un depdsito cuyo volumen
es de 1 m® 125 dm??

Resp.: 1.125 litros,

157. Se tienen tres depdsitos que miden, respec-
tivamente: 16 m® 32 dm3 ¢85 dm® 942 cm® y 7 m?
84 cm?, ;Cuédntos dm® miden entre los tres?

Resp.: 24.018,026 dms?,

158. ¢Cudl serd el volumen de un tanque que
mide 8 m. de largo, 1,75 m. de alto y 3,20 m. de
ancho?

Resp.: 44,800 m?,

159. ¢Cudl es la diferencia de volumen entre dos
vigas de hierro si una mide 872 dm? y la otra 796 dm?
84 cms?

Resp.: 75 dm® 916 cm?,

160. Dentro de un sétano de 28 m® de capacidad
hay un pipén que ocupa 3 m?® 75 dm® ¢Qué espacio
queda libre?

Resp.: 24,925 m?,

161. ¢Qué espacio ocuparin 3.245 cajones que
miden 65 cm. de largo por 40 cm. de ancho y 45 cm.,

de alto?
Resp.: 379,665 m3,
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162. Una clase donde concurren 43 nifios mide
860 m. de largo por 7,40 m. de ancho y 5,20 m.
de altura. ¢Qué cantidad de aire corresponde por
alumno?

Resp.: 7,696 m?®,

163. Calculandn quc para cada metro ctibico se
necesitan 380 ladrillos se desea saber ¢qué cantidad
habrd que comprar para hacer una pared que mide
42 m. de largo por 0,30 m. de espesor y 4,30 de
altura?

Resp.: 20.588 ladrillos,

164. ¢Cuénto se gastard para cercar un terreno
que mide 8,66 m. de ayicho y 35 m, de largo con una
pared de 0,30 de cspesor y 2.50 m. de altura si
el m® cuesta 18,50 $ m4?

Resp.: 1.211,56 $ ™,

165. Un carrero se ha comprometido a llevar, a
razon de 1,80 $ 4 por m® de excavacién, la tierra
de una zanJa que mide 250 m. X 0,60 m. X 3 m.
¢{Cuéntos viajes tendrd que hacer y a cémo le resulta-
rd cada uno sabiendo-que la tierra suelta aumenta

en — de su volumen y que el carro puede conducir
un metro ciibico?
Resp.: 562 viajes 1,44 $ " c/u.
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MEDIDAS DE CAPACIDAD

'166. Se tiene un depdsito cuya capacidad es de
32 Kl 53 1. (Cudntos litros paede contener?

Resp.: 32.053 litros.

167. En una fibrica hay tres tanques, uno que
contiene 75 HIl. de agua, otro de 25 HL. 9 1. y un
wercero de 975 1. ¢Cudntos 1. contienen entre los tres?

Resp.: 10.984 litros.

168. Un almacenero echdé en un barril las si-

. : . 3 - T
guientes cantidades de vino avinagrado: 12 e litros
. 3 I
ue una damajuana, 9 - litros de otra, 7 5 de un

o 5 S
barrilito y el contenido de 18 botellas de - litro c/u,
<Qué cantidad de vino avinagrado tendra?

Resp.: 38,30 litros.

169. Un lechero recibe diariamente 27 tarros
| ” .
con 29 —- litros de leche c/u. ; Qué cantidad de leche
recibe por semanar

Resp.: 5.575 : litros,




T T

170. De un tonel que contenia 32 HI. de vino
se ha sacado la cantidad necesaria para llenar 12 ba-

el tonel? Resp.: 746 litros.

171. Se han comprado dos partidas de vino, una
de 18.574 litros y otra de 11.296 litros a razén de
35,50 $ @ el HL ¢Cudnto importa la compra?

Resp.: 9.409,05 $ m4.

172. Un fabricante de tinta ha llenado - 16 doc,
de frascos de 3 litro, 35 doc. de — litro y 70 doc.
de ? de litro, jQué cantidad de tmta necesito ?

Resp.: 690 litros,

173. ¢Cudntos frascos de 2 ce podran llenar con

876 litros de agua colonia?
Resp.: 2.190 frascos,

174. {Qué cantidad de frascos de 65 cl, se nece-
sitardn para embotellar 23,40 litros de cierto remedio?

Resp.: 36 frascos,

175. Un obrero bebe diariamente 4 litro de vino

de 040 $ m; el litro, ;Cudntos litros beberd en un
afio y cudntos $ ™ gastard?

Resp.: 292 litros.— 116,30 $ .
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176. Un fabricante de agua colonia ha prepa-
rado 1.166,40 litros y desea embotellarla en frascos
de 96,48 y 24 cl. (Cudntos de cada clase necesitard
si destina igual cantidad de agua para c/clase?

Resp.: 405, 810, 1.620 respectivamente,

177. Un sefior compra un litro de alcohol en
2,10 $ 4. ¢Cudnto le habrdn cobrado de mas [si le
faltan 5 cl. para ser un litro justo?

I
Resp.: o,10 - $ "%

178. Un obrero dice haber ahorrado 87,60 $ w4
en un aiio habiendodejado de beber vino de 0,40 $ ™4,
¢ Qué cantidad bebja diariamente?

Resp.: —‘7’5— litro 6 o,60 litro.

MEDIDAS DE PESO

179. Sehan recibido tres paquetes de hongos: uno

pesaba 2 Kg. 145 g., otro 1% Kg. y el tercero —3—Kg,

¢Qué cantidad de hongos se recibid?
: Resp. 4,395 Kg.
180. Se han mezclado 15 mg. de cierto remedio

con 2 cg. de otro y 18 g. de vaselina. ;Qué canti-

dad de remedio se preparé?
Resp.: 18,035 g.
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181. ¢Qué cantidad de polvo se tendrd mezclan-
do 215 g. de polvo de arroz con 25 de talco y
I5 cg. de esencia?

Resp.: 240,15 gramos.

182. Una lata llena de conserva pesa 2 Kg. y
vacia 142 gramos, ¢Cuél es el peso de la conserva?

Resp.: 1,858 Kg.

183. He comprado una lata de aceite de Z%Kg.

a 2,70 $ = el Kg. ¢Cudl serd el peso del aceite, si
la lata vacia pesa 182 gramos, y a cémo me resulta
el Kg.? ‘

Resp.: 2,318 Kg. y 2,01 $ .

184. Una cajita con medicamentos pesa 32 g.
7 mg. ¢ Cudl serd el peso de éstos, si la caja sola
pesa 14 g. 24 cg?

Resp.: 17,767 g.

185. Se llenaron con polvo 748 cajas que pesan
250 gramos c¢/u. §Qué cantidad de polvo se empleo,
si la caja vacia pesa 756 dg?

Resp.: 130,451 Kg.

186. ¢Cudntos paquetes de tabaco de 245 gramos
se habran llenado con 42630 Kg.?

Resp.: 174 paquetes,
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187. ¢Cudnto costardn 345 gramos de queso a
6,80 $ M} el Kg? .
Resp.: 2,35 $ 2.

188. Me han cobrado 123,20 $ ™ por 77 gramos
de oro. ;A cémo resulta el Kg?

Resp.: 1.600 $ ;.

189. Por 850 gramos de fiambre me cobran 3,57
$ wf. ;Cudl es el precio del Kg?
Resp.: 4,20 $ Mp.

190. El Kg de yerba cuesta 0,90 $ . ¢Cuénto
deben darme por 0,27 $ "a?
Resp.: 300 gramos.

191. Se han comprado 2 3 Kg de.conserva de

2,80 $ 4 el Kg. ;Cudnto se debe pagar?
Resp.: 7,70 $ Bh.

192. Se han colocado 5.427,900 Kg. de conserva
_en latas que contienen 225 gramos c/u. ¢Cudntos
cajones hardn falta si c/u puede contener 326 latas?

Res.: 74 cajones,

193. He comprado 12latas de aceite de 2 -:— Kg

c/u en 79,50 $ @h. ¢ A cudnto resulta el Kg. de aceite
si la lata vacia pesa 175 gramos?

Resp.: 2,85 $ mi.




194. Un comerciante recibe una lata de hongos
de 11,750 Kg. al precio de 11,20 $ ®; el Kg. ¢ A cémo
deberd vender los 100 gramos para ganar 4,70 $ 4
por Kg. neto, sabiendo que la lata vacia pesa 640
gramos?

Resp.: 1,65 $ .

195. En una bodega hay un espacio de 174 m?
¢ Cudntas toneladas de trigo se podrdn colocar cal-
culando que en un metro cubico entran 835 Kg?

Resp.: 145 Tm. 290 Kg.

Relacién de medidas

196. Un depdsito puede contener 7.464,84 litros
de agua. ¢ Cual es su volumen?
Resp.: 7 m® 464 dm?® 840 cm?

197. Un balde contiene 7,45 litros de agua. ;Cudl

es su volumen?
Resp.: 7 dm® 450 ¢mS,

198. En una botella se pueden echar inicamente
tres medidas de un quinto y un decilitro, ¢Cudl es

el volumen de dicha botella?
’ Resp.: 700 cm?,

199. ¢Cudntos litros de aguacabrdn en un depo-
sito cuyo volumen es de 12 m® 75 dm?
Resp.: 12.073 litros,
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200, El volumen de un depdsito es de 1 m3
4 dm?® y 97 cm? jQué cantidad de agua cabri en éI?
Resp.: 1004,097 litros.

201. (Qué cantidad de liquido cabrd en una pi-
leta que mide 6 m. de largo pof 2,50 m. de ancho
y 1,45 de. profundidad?

Resp.: 21.750 litros.

A .
202. Una damajuana puede contener 11 = litros

de agua. ¢Cudl serd su peso llendndola de agua des-
tilada, sabiendo que vacia pesa 2.400 Kg.?

Resp.: 13,900 Kg.

203. ¢Cudntos frasquitos con capacidad para 200
gramos cada uno se podrdn llenar con 7,60 litros de
agua destilada?

Resp.: 38 frasquitos.

Sobre densidades

204. Una columna de hierro fundido mide 1 m8,
25 dms3, ;Cudl es su peso? >
5 gLl
Resp.: 7380 Kg.

205. Una lata contiene 2,22 litros de aceite. ;Cudl
es el peso de éste?
‘Resp.: 2,031 Kg.
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206. ¢ Cudnto pesard un bloque de marmol que
mide 1,70 m. de largo por 8o cm. de alto y 60 cm.
de ancho?

Resp.: 2.203,200 Kg.

207. ¢Cudnto pesard una barrita de platino de
34 cm. de largo por 17 mm. de ancho y 8 mm. de
espesor?

Resp.: 994,160 gramos.

208. Un cristal mide 3,50 1. de largo, 2,80 m,
de ancho y 8 mm. de espesor. ¢ Cual serd su peso?

Resp.: 261 Kg. 72 g.

209. ¢Qué peso tendrd una barra de hielo que
mide 9o cm. de largo por 18 cm. de aucho e igual
espesor ?

Resp.: 26,827 Kg.

210. EIl peso de una columna de hierro fundido
es de 2.474 Kg. ¢Qué espacio ocupard ?
Resp.: 343,611 dms3,

211. Una ldmina de oro fundido pesa 45 gra-r
mos. ¢ Cudl es su volumen ?
Resp.: 2 cm® 331 mms?,

212. El peso bruto de un tambor de alcohol es
de 16,480 Kg. y 15,105 Kg. su peso neto. ; Cudntos
litros de alcohol hay en dicho tambor ?

Resp.: 19 litros,



o

213. Un tubo lleno de mercurio pesa 1,269 Kg.
y vacio 7 gramos. ;Cudl es la capacidad del tubo?

Resp.: 92 cm? 6 0,092 litros.

214. ¢Cudl serd la capacidad de una lata de
aceite cuyo peso neto es de 2,350 Kg.?

Resp.: 2,568 litros.

215. Qué espacio ocupard un trozo de corcho
cuyo peso es de 137,280 Kg.?
Resp.: 572 dm®

ceMPANiIA

295. Dos individuos se asocian poniendo los si-
guientes capitales: A, 7.000 $ "n y B, 8.400 $ .
Al cabo de un afio han obtenido una ganancia de
6800 $ M. ¢ Cudnto corresponde a cada uno?

Resp.: 309090 $ a A y 3.709,09 $ a B.
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VALOR LEGAL DE ALGUNAS MONEDAS

Cambio: 227,27

NACION MONEDAS bl
$os | $"
R. Argentina,...| Argentino........... b 11,36
» = ) ot A T b 2,50 5,68
Inplaterta,. . ... .- Libra esterlina .. . 5,04 11,45
T 4o Cheltt o il oos o 0,262 | 0,572
e S L e 1 Penigque. . .. .- en 0,021 | 0,048
Francia ...... | 20-Franieos. .. .. . iy 4 9,09
Bélgica; . .o 20 el R (e Eal 4 9,09
Suizd e .| 20 e EERRCTRS 4 9,09
Tealia .- 2ok b 20 > o Liras 4 9,09
I Espafia .......... 28 Pesetas ..ued.se s b 11,36
Alemania .| 20 Marcos ...... 4,94 11,23
E. Unidos.. .| 1 Aguila (10 déilars) | 10,364 | 23,554
Beasil™s oo 2 20 000 Reis .........| 11,32 | 26,72
CIHLE . s o ioaice < vie L Condor s, a5 = 7,566 | 17,19
Pertl .. saams o T07S0les i . 5aeis 5,04 | 11,45
R. O. del Uruguay| 1 Peso Oriental 1,072 2,44

1 £ esterlina = 20 chelines = 240 peniques.
1 chelin = 12 peniques.-
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47,581 peniques

5 francos

Equivalencia 5 liras
legal 5 pesetas
de un peso oro 4,048 marcos

0,965 déllars
0,9328 peso oriental -

Sistema Monetario Argentino

Las monedas se emplean para fijar el valor de
las cosas. En la Reptiblica Argentina, por Ley de
5 de Noviembre de 1881, quedd establecida como
unidad monetaria, el peso moneda nacional, ya sea de
oro o plata, equivalente al valor de 1 gramo 6129
diez miligramos de oro de 9 décimos de fino 6 25
gramos plata de 9 décimos también.

En la fabricacién de monedas se tiene tiempre
en cuenta: el Z%fulo, el Peso y el Cuiio.

El Titulo, Ley o Fino, es la proporcién en que
el metal puro entra en la composicién de las mone-
-das. Asi, cuando se dice que el Z7#ulo es de g décimos,
se quiere significar que, por cada diez partes de metal,
9 son de oro o plata pura y 1 de cobre.

El Peso esta también establecido por la Ley y
equivale, en valor, al que representa. Asf, un Argen-
tino, cuyo peso es de 8 gramos 0645 diez miligramos
de 9 décimos de fino, contiene 7,258 gramos de oro
puro que a 0,688 $ es igual a 5 § oro, valor que
representa.
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Calctilase también que cada gramo de peso de
las monedas de oro de g décimos vale 0,62 §.

El valor de cada gramo de peso de las monedas
de plata, de g décimos de fino, vale 4 centavos.

El Cuiio es el grabado que la ley determina.

Las monedas argentinas llevan estampado en el
anverso el escudo de armas de la nacton, con la si-
guiente inscripcién: Repiiblica Argentina, y el afio de
la acufiacion.

En el reverso llevan un busto con el gorro fri-
gio, que simboliza la libertad, con la inscripcién
LIBERTAD y el nombre, valor y titulo de la moneda.
Las de cobre sélo llevan la inscripcion y el wvalor.

El Argentino y el Peso plata llevan, ademds, la
siguiente inscripcién en el canto: Jgualdad ante la Ley

Las otras monedas llevan el canto acanalado y
liso las de cobre.

Las monedas de niquel, creadas por Ley del 4
de Diciembre de 1895, llevan la inscripcién Repi-
blica Argentina, el afio en que se acufid, y el busto
de la Libertad de un lado y el valor y dos ramas de
laurel en el otro. '

Tolerancia. Siendo dificil fabricar monedas de
modo que su peso y titulo sean rigurosamente exac-
tos, la ley establece la cantidad que puede haber
de mas o de menos en el peso y en el titulo,

Papel moneda. Para facilitar las transacciones co-
merciales tsanse billetes de banco, que por si, no
tienen valor alguno, pero que representan su equi-
valenté en oro,y que en cualquier momento debieran
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poderse cambiar por igual cantidad de pesos oro ¢
plata, pero que, por diversas causas, no es posible
hacerlo asi.

Para cambiar billetes de banco por pesos oro,
hay que entregar una cantidad mayor de pesos pa-
pel que la que recibimos en oro; asi, para conseguit
100 pesos oro, debemos entregar 227,27 pesos papel.
Esta diferencia se llama agro o premaio.

EQUIVALENCIAS

S i S S 100 .$ ofs
22T > i sl i e Sk e I > »

Reduccién de pesos oro a papel y viceversa

Regla I.—Para reducir pesos oro a papel se mul-
tiplica la cantidad dada por el tipo del cambio.
(2,2727)-

EjEMPLO, —Reducir 30 $ ofs a $ W,

30 x 2,2727 = 68,18 $ =4

Regla 1I.—Para reducir pesos papel a pesos oro
se divide la cantidad dada por 2,2727.
EjEMpLO.—Reducir 56,81 $ W a $ ofs.
56,81-: 2,2727 = 25 $ ofs.

En la préctica se sigue otro procedimiento mas
rapido, exacto, que evita operaciones engorrosas. Asi,
para reducir $ o/s a $ ", se divide por 0,44 equiva-
lencia de un peso moneda nacional.
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En el segundo caso, esto es, para reducir $ @ a
$ o/s se multiplica la cantidad dada por 0,44.

Higase notar que el valor de las monedas que fi-
guran en los cuadros anteriores es e/ VALOR LEGAL,
o INTRINSECO. £/ VALOR REAL waria segin las osci-
laciones del cambio, el cual puede verse todos los dias
en los diarios.

Problemas sobre peso y equivalencias legales

216. (Cudl serd el peso de 14 Argentinos?
Resp.: 112,903 gramos.

217. En una bolsita hay 39 Medio Argentinos.
¢Cudl es su peso?
Resp.: 157,259 gramos.

218. Averigiiese cudntas monedas de plata de
1 $, de 0,20, de 0,50 o de 0,10 equivalen a 1 Kg. de
peso.
Resp.: 40de 1 § 200 de 0,20; 8o de 0,50 y 400 de o,10.

219. ¢Cudntas monedas de 0,02 $, y cudntas de
0,01 $ entran en 1 Kg.?
Resp.: 100 de 0,02 $, y 200 de o,01 §.

220. ¢Cudl serd el peso de una bolsita que con-
tiene 1 Argentino, 20 monedas de plata de 1 §, 4
de 0,50 y 30 de o,10?

Resp.: 633,0045 gramos.
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221. (A cuidntos $ °/s equivalen a7 Argentinos?
Respi: 135 $ 9/s.

222. ¢A cudntos $ °/; equivalen 32 Medio Ar-

gentinos?
Resp.: 80 § °/s,

Higase notar que para conseguir un medio ar-
gentino hay que pagar sumas exorbitantes (mds de

o § m|n).

223. ¢A cuéntos francos equivalen 12 Argentinos?
Resp.: 300 francos.

224. HAagase hallar la equivalencia legal de 1 Ar-
gentino en peniques, francos, pesetas, liras, marcos,
ddlares, etc.

225. ¢A cudntos francos equivalen 225 $ °/s?
Resp.: 1.125 francos.

" 226, ¢Aquécantidad deliras equivaldrdn 72§ °/s?
Resp.: 360 liras,

227. ¢A cuintos dblares equivalen 24 § ©/s?
Resp. 23,16 ddlares,

228. ¢Cuéntas libras esterlinas y chelines habrd
en 32 $ °[s?
Resp.: 6 £ 7 chelines,
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229. ;A cuantos $ °/, equivalen 12 £ esterlinas?
Resp.: 60,48 $ °/s.

230. ¢Cudl es el valor legal de 5 monedas de 20
francos? b
Resp.i 20 $ /s -

231. ¢A cudntos $ °/; equivalen 100 pesetas?
Resp. 20 $ °/s.

232. ¢Cudl es la equivalencia en $ °/s de 5 Agui-
las de 1o délares?
Resp.: 51,82 $ °/s.

233 Tengo 1 £, 10 chelines y 8 peniques. ¢(Cual
su equivalencia legal en § °/;?
Resp.: 7,728 # °/s.

234. ¢(Cudl es la equivalencia legal de 1 £, 3 mo-
nedas de 20 francos, 25 pesetas y 20 marcos?
Resp.: 26,98 $ °/s.

Reduccién de pesos oro a papel y viceversa

235. (A cuintos $ @4 equivalen 54 § °/s
Resp.: 122,72 $ ™h

236. ¢Cudntos $ ™, se necesitan para obtener 8
Argentinos?

Resp.: go,00 $ ®p.
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237. ¢A cudntos $ °/s equivalen 72,73 $ et
Resp.: 32 $ °/s.

238. Me han hecho dos ofertas por un campo
que poseo. Una de una compaiifa extranjera de
36.432 $ °/s, y otra de un vecino, de 85.500 $ . ¢Cual
de ellas es mds ventajosa y en cudntos $ "hn?

Resp.: La segunda en 27.00 § T

Cambios

239. ¢Cudntos $ ™, necesitaré para saldar una
deuda de 852 francos estando el cambio a 560?

Resp.: 345,77 $ "

240. ¢Cudntos $ m} debo invertir para girar 72 £

al cambio de 50 ~156?

Resp. 780,57 # ™.

241. El cambio sobre E. Unidos estd a g880.
¢Cudnto necesitaré para pagar 68o dollars?

Resp.: 1.564,20 $ ™.

242. Deseo girar 2,430 liras, ( Cudntos $ ™) ne-
cesitaré si el cambio estd a 6,257

Resp.: 883,63 $ ™.
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243. ¢Cudntos francos necesitardn para saldarme
una deuda de 4.632 $ % estando el cambio a 5607

Resp.: 11.413,24 francos.

244. ¢Cudntas pesetas se podrdn remitir a Es-
pafia con 100 $ ™4 si el cambid estd a 5,02?

Resp.: 220,88 pesetas.

245. ¢ Cudntos pesos uruguayos podré conseguir
con 640§ ™ si en la agencia me cobran 2,50 $ @
por c/$ uruguayo?

Resp.: 256 $ uruguayos.

COMPLEJOS E INCOMPLEJOS

Héganse algunos ejercicios de reduccién de com-
plejos de tiempo a incomplejo de especie inferior y
viceversa.

Ejem.: Reducir 8 horas 15 minutos 12 segundos

a segundos,
» » 43.141 segundos a horas, minutos
y segundos,

Haganse algunos ejercicios de suma y resta y
multiplicacién y divisién de complejos de tiempo
por un entero.

Héganse algunos ejercicios como los siguientes:

Expresar 24 minutos en fraccién decimal de hora.
- Resp.: 0,40 hora.
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Expresar 32 minutos y 15 segundos en minutos
y fraccién decimal de minuto,

Resp.: 32,25 minutos,

Expresar 3 horas, 18 minutos y 15 segundos en
horas y fraccién decimal de horas,

Resp.: 3,304 horas,

¢ Cudntos minutos equivalen 0,75 de hora?
Resp.: 45 minutos,

¢A cudntos minutos y segundos equivalen 0,88
de hora?
Resp.: 52 min, 48 seg.

REGI.A DE TRES COMPUKSTA

246. 70 barriles de cerveza de 4o litros c/u cos-
taron 868 $ Wy, ¢ Cudnto habrian costado 48 barriles
de 35 litros?

Resp,: 520,80 $ mf,

247. Secompraron en 720 $ % 48 damajuanas de
bebidas de 10 litros c/u. ¢Cudnto se tendria que ha-
ber pagado por 62 damajuanas de 12 litros?

Resp.: 1.116 § mf,
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248. Para llevar cierta cantidad de tierra em-
pleando 6 carros que hacfan 6 viajes diarios se han
tardado 18 dias. ¢ En qué tiempo se podria haber
llevado emipleando g carros que hieieran 8 viajes
cada uno?

Resp.: ¢ dias.

249. ¢Cudntos rollos de papel de 6 m. por 45 cm
se necesitardn para empapelar 8 habitaciones si para
tres iguales a estas se emplearon 60 rollos de 7 m.
por 50 cm?

Resp.: 2¢8 rollos.

250. La manutencién de 12 hombres durante 25
dias ha costado 450 $ m4. ¢Cudnto habria costado si
hubieran sido 36 hombres a los que se debia man-
tener durante 17 dias?

Resp.: 918 # ™.

251. Para llenar 24 cajones con 6 docenas de
tarros de conserva c/u de 175 gramos de contenido
se gastaron 63504 $ 4 en dicha sustancia. ;Cudnto
se gastard para poder llenar 32 cajones con IO do-
cenas de tarros c/u si el contenido de cftarro es de
120 gramos?

Resp.: 967,68 $ Wi
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PORCENTAJE

252. Un tirador dispara 85 tiros haciendo 56 cen-
tros. ¢Qué porcentaje de centros hizo?

Resp.: 65,88 %.

253. Se han conseguido extraer gg4 Kg. de acei-
te de 2.143 Kg. de semilla de lino. ¢(Qué porcentaje

de aceite se obtuvo?
Resp.: 46,38 %.

254. En una partida de 680 canastos de higos
secos se encontraron 25 en malas condiciones, ;Qué
porcentaje de canastos en malas condiciones hubo?

Resp.: 3,67 %.

255. En una compra por valor de 842,80 $ ™}
me descontaron 37,93 $ . ;Qué tanto por ciento
me rebajaron?

Resp.: 4,50 %.

256. Compré un cajén de latas de conservas en
106 § m y lo vendi en 128 $ . ;Qué porcentaje
de ganancia tuve?

Resp.: 20,75 %.

257. Vendi en 184,50 $ ™, un caballo que me
habia costado 205 § ;. ¢Qué porcentaje perdi?

Resp.: 10 %.
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258. Sobre una compra por valor de 2.742 $ "a
me hacen una rebaja del 5 % %. ¢Cuénto debo pagar

de menos?

Resp.: 150,81 § Zh.

259. Compro 74 doc. de copas a 2,20 $ m; la doc,

4 . I
;Cudnto debo pagar si me descuentan el 6 = %?

Resp.: 152,22 $ .

260, (A cémo debo vender una mercaderia que
me cuesta 4,60 $ W4 para ganar el 15 %2
Resp.: 529 $ .

261. He comprado un cajén con 12 botellas de
vino en 46,80 $ . ¢A como debo vender la botella

para ganar el 24 %?
Resp.: 4,84 $ "h.

262. Un almacenero compra 7 bolsas de yerba
de 70 Kg. c/u en la suma de 408 $ m;y con una re-
baja del 5 %. ¢A cudnto debe vender el Kg. para
ganar el 20 % sobre el precio neto?

Resp.: 0,05 # Th.

263. Un comerciante concede una rebaja del 6 %
en una cuenta. (A cudntos $ ascendfa ésta silo des-

contado es 64,80 $?
Resp.: 1.080 § Zh.
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264. FEl precio de un toro, incluso la comisién
del 10 % al rematador, es de 1.320 $ B4, ;Cudnto fué
lo que se oferté por él en el remate?

Resp.: 1.200 $ my,

265. Un comisionista vendié una casa en 9.450 $
moneda nacional, precio en el que est4 incluida su co-
misién del 8 %. ;Cuédnto debe entregar al vendedor?

Resp.: 8.750 ¢ o,

266 (Ur curtidor tiene una partida de cueros
que pesa 2.869 Kg. y desea saber, para hacer un
calculo de venta, ios kilogramos que ha perdido si
la merma tenida se calcula en un 5 %?

Resp.: 151 Kg.

267. Un comesciante vende sus mercaderias ga-
gando el 25 %. ;Cudnto habra ganado un dia en que
las ventas ascendieron a 748 ¢ -7

Resp.: 149.60 § mf.

268. He comprado una partida de hongos de
640 Kg. a 10 § ™ el Kg. Después de cierto tiempo
encuentro una merma del 8 %. jA cémo debo ven-
der el kilogramo si quiero ganar el 10 % sobre el
total de lo que me costé?

Resp.: 11,95 $
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INTERES

269. ¢Qué interés me producirdn 8432 § ™ co-
locados al 7 7% anual durante un afo?

Resp.: 590,24 $ .
270. ¢Cuédntos $ ™ recibiré semestralmente por

6.400 $ ™ prestados al g % de interés anual?
Resp.: 288 $ "h.

I .
271. He prestado 12.000 $ ™4 al 7 = % de in-
terés anual, ¢ Cudnto debo recibir cada trimestre?

Resp.: 225 $ .

272. ¢Qué intetés diario devengardn 18.000 §
prestados al 7 % anual durante 1 afio?

Resp.: 3,50 $ ™.

273. Me han prestado 8.600 $ ™, por 8 meses
al 9 % de interés anual. ;Cuanto debo abonar por
intereses?

Resp.: 516 § mh.

274. ¢Qué interés producirdn g.000 $ ™; coloca-*
dos al 7 % de interés anual, en 2 afios 20 dias?

Resp.: 1.295 $ "
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275 ¢Qué interés recibiré por 4.000 $ ™, pres-
tados por 1 afio y 4 meses al g % anual?

Resp.: 480.

276. ¢Cudntos $ ™, debe devolverme un sefior a
quien presto 5000 $ ™ por g meses al 10 % de in-
terés anual?

Resp.: 5.375 $ mf.

277. ¢Qué suma de dinero tendré que invertir
para que al 7 % de interés anual me produzca en
un afio 437.50 $ m4?

Resp.: 6.250 $ m4.

278. Un sefior desea tener una renta mensual
de 250 $ "4 ¢Qué cantidad deberd colocar al 8 %
para que le dé esa renta?

Resp.: 37.500

279. Por una suma de dinero prestada al 8 % %

de interés anual se reciben 267,75 $ ™4 cada trimes-
tre. ¢ Cudntos $ ™) se prestaron?

Resp.: 12.600 § m4.

280o. Un capital invertido en titulos que pagan
el 6 % de interés anual, produce 337,50 $ ™, cada
semestre, ;Qué capital se invirtié?

. Resp.: 11.250 $ ™4
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281. Habiendo tenido colocado un dinero al 8 %
de interés anual, se han recibido 925 $ m; después
de 1 aflo y 15 dias. §Qué suma fué la que se
presto?

Resp.: 11.100 $ "a

282. Un sefior tiene colocado 24.600 $ ™4, reci-
biendo anualmente 1.845 $ ™4 de interés. jA qué por-
centaje lo presta?

Resp.: 7,50 %.

283. Una propiedad que me ofrecen en 18.700 $ ™,
produce un alquiler mensual de 140 $ @4 ¢ Qué tanto
por ciento de interés dara el dinero que invierta?

Resp.: 8,98 %.

284. Un capital de 14.600 $§ ™4 produce trimes-
tralmente 343,70 $ P; de interés. ;A qué tanto por
ciento esta colocado?

Resp.: 9,40 %.

285. Un sefior que ha invertido 16.500 $ =} en
un negocio recibe una ganancia de 4.455 $ ™
después de 1 afio y 45 dias. ¢ Qué tanto por ciento
de ganancia tuvo?

Resp.: 24 %.

286. ¢ Qué tiempo tardaré un capital de 15.000 $ ™4
para producir 675 $ @4, colocdndolo al 6 % de in-
terés anual ?

Resp.: g9 meses.
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287. Un sefior que presté 8.000 $ ™, al 9 % de
interés anual ha recibido 852 $ mj,. ¢ Qué tiempo lo
tuvo prestado?

Resp.: 1 afio 2 meses 6 dias.

288. ¢Qué interés compuesto me producirdn
4.000 $ mf colocados al 8 % de interés anual du-
rante 3 afios?

Resp.: 1.038,84 $ ™.

289. ¢Qué interés me producirin 2.500 $ W4 en
un afio, colocados al 8 % de interés anual, capitali-
zando los intereses cada trimestre?

Resp.: 206,08 § m.

DESCUENTO DE PAGARES Y LETRAS
DE PAGO INTEGRO

290. ¢ Qué descuento me hardn en un pagaré
valor de 3.200 $ = que quiero descontar 30 dias
antes de su vencimiento si me cobran el 8 % de
descuento ?

Resp.: 21,33 ¢ m.

291. Seha descontado una letra valor de 1.200 $ M
a 6o dias de plazo con el 6 % de descuento. ¢ Cuanto
se recibid ?
Resp.: 1.188 § m.
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292. ¢Qué descuento se deberd hacer a una letra
por valor de 3.600 $ m; que vence dentro de 2 me-
ses y medio, si le descontamos el 5 j?

Resp.: 37,50 $ "

293. ¢(Qué tanto por ciento de descuento me
quieren hacer sobre una letra por valor de 7.500 § "a
que vence dentro de go dias, si me ofrecen 168,75 $ "
menos?

Resp.: 9 Jb.

294. He firmado una letra por valor de 4.000 § ™4
con amortizacién trimestral del 25 % e interés del
7 %. (Cudnto recibo al firmarla y a cudnto asciem
den los intereses que pagaré?

Resp.: 3.930 $, y 175 $ de intereses.

COMPANI{A

205. Dos individuos se asocian poniendo los si-
guientes capitales: A, 7.000 $ "4 y B, 8400 § "a.
Al cabo de un afio han obtenido una ganancia de
6.800 $ ™. JCuédnto corresponde a cada uno?

Resp.: 3.090,90 $ a A y 3.709,09 $ a B.
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296. Un industrial ha empezado la explotacién
de un obraje con un capital de 25.000 $m;. A los6
meses toma un socio que entra con igual cantidad
de dinero, y a los 15 meses ingresa a la sociedad un
nuevo socio que aporta el mismeo capital que los
anteriores. Practicado el balance a los dos afios y
medio, época en que se terminé la explotacién, se
encuentran con un total de 109.983 $ m;. Oué ga.
nancia corresponde a c/u?

Resp.: al 1.° 15.210 $; al 2° 12168 § y
al 3.° 7.605 $ .

297. Un fabricante inicié sus negocios con 15.000

mi, pero deseando dar mayor impulso a su fébrica,
toma a los 6 meses un socio que aporta 8.000 $
y a los 10 meses, otro que ingresa con I10.000 $ ™
Liquidada la sociedad a los dos afios se encuentran
con una ganancia de 28.980 $ ™. ;Cudnto corres-
ponde a c/u?

Resp.: al 1.° 16.200 $; al 2.° 6.480 y
al 3.° 6,300 $ ™.

298. Una sociedad formada por tres personas y
con un capital total de 48.000 $§ ™ se ha distribuido
las ganancias en la proporcion siguiente: el 1.° reci-
bié 6.000 # “i; el 2.°, 8.0o00 $ ™4,y el 3.°, 5.200 $ ™
{Oué capital aporté c/u?

Resp.: el 1.°, 15000 §#; el 2.° 20.000 y
el 3.° 13.000 § 4.
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MEZCLA O ALIGACION

299. Se han mezclado 30 Kg. de café de 1,60
$ m, el Kg. con 35 Kg. de 1,80, y 15 Kg. de 2 §.
¢A como resulta el Kg. de la mezcla?

Resp.: 1,76 $ mh.

300. Un molinero ha mezclado 2,700 Kg. de ha-
rina de 0,18 $ ™}, con 1.800 Kg. de 0,23 $ @ (A
como le resulta el Kg. de mezcla, y qué beneficio
.tendrd vendiéndolo a 3 centaves mids el Kg?

Resp.: 020 $ U0 v 135 # "

301. ¢A cudnto le saldrd el litro de cofiac a un
almacenero que ha mezclado 75 litros de 2,20 § 4
con 25 litros de 1,80 $ y 5 litros de agua?

Resp.: 2 § o,

302. Un comerciante mezcla 180 litros de vino
de 0,36 $ W4 el litro, con 45 litros de 0,30 $ ™. ;A
qué precio debe vender el litro de mezcla para ganar
en todo 11,70 $ ™4, y cudnto gana por litro?

Resp.: 0,40 $ ™p; gana 0,052 $ por litro,

303. Se han fundido dos lingotes de oro de 8go
y 840 milésimos de fino que pesaban, respectiva-
mente, 75 y 50 gramos. ¢Cudl serd cl titulo de la
nueva aleacién?
Resp.: 870,
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304. ¢En qué proporcién deberdn mezclarse ha-
rina de 0,18 con harina de 0,24 $ ™} el Kg. para ob-
tener una mezcla para vender a 0,20 $ M el Kg.?

Resp. 2 de 0,18 y 1 de 0,24.

305. Se quiere mezclar café de 1,60 $ ™ el Kg.
con café de 1,80 y de 2,50 $ ™} el Kg. ¢ En qué pro-
porcién deberd mezclarse para obtener un precio me-
dio de 2 § m;?

Resp.: 5 de 1,60, 5 de 1,80 y 6 de 2,50.

306. ¢En qué proporcién deberé mezclar café
de 1,80 con café de 2,50, de 2 y de 3 $ ™ para obte-
ner un café que pueda venderse a 2,30 $ "4?

Resp.:7,3,2y 5 Kg, 0 bien 2, 5,7y 3 Kg.

307. ¢Con cudntos litros de vino de o,40 $ m4
el litro debo mezclar 6o litros deo,30 § ™4, para que
me resulte a 0,37 "4 el litro de mezcla?

Resp.: 140 litros.



000000 000 000 000 00T _ SQUO[(Iq [Im uard | SI _ & ¢ < 9p Seu3alu3d) _ m
000°000°000'000°000°0T | s uo[[iq [rur zarq | Al ¢ '« « pseudndq | e @ | T
000°000°000° 000 000" T SauO[[Iq I | 9T [UO[[Iq 3p [1WL 9P SIPEpPIU() 4 o »ﬂ
: o
000°000 000 000 00T _ sauo[[lq uary | 4I ‘ ¢« 9P sBUIIUID ‘ 5 =
000 000 000 000 0T _ souo|[q zarqg | ¥I % 9p seUPI(F | F o %
000 000 000°000°T uoqrq upn | €T ; 1oI[Iq Sp sapepluf] _ &
000000000 00T , SaUO[[II I udl) | I ; 3 ¢ ¢« -~ SBUUI]) ‘ ®
0007000 000°0T : ssuofjim Jrur za1( | IT * « ¢« « seuddd(q | g~ | B
0007000 000°T | seuo[im (I | 0T |wouim op ym ap sapeprupn | & | E
| 000°'000° 001 7 souo[m uar) | 6 _ « ¢  SBUUI) _ 54 m
000°000°0T sauo([mt z3I( | 8 _ « « seuadag | B ow | 2
= 000°000°T | uoqrm up | L samo[[Tm 2p sapeprun | &
! 000001 * [ uar)y | 9 - . € €« Seuljuad _ s
000°0T [rur zarq | § < « ¢« SBUADI( | 2 M | g
000°T | U | ¥ |seqrm o ynm op sepepun | & | 2
=]
001 i ) | ¢ | «  seuaua) _ b B
(1] 8 za1(J | & « seuadeq | & = | B
1| oun |1 _ sajdwmis sapeprup | £ 5
2 SHTVAID
VEALIEOSE HOIVA 5 | SVINVANADHES SEAVAINA -NTHA
g SHAVAINA

‘0 ‘6 '8 ‘L ‘9 'S ¥ ‘e ‘g ‘T :sowsizend o seIID
NOIDVIENAON



e

LI

©
NOTIILNIANG ap pepruf) | 6T w..m o NOTIIE], 9p PepIuf) | 6I w.
. < euajua) | 81 | o ; E AR T
i € 'O | Ll ﬂm. o i il e mnwum% Mww W
NOTIINLVAD ap peprup | 91 [ F 2 uQIIq 3p. (I 9p pepinn | S wm
« « BUUWID | ¢T = . © BUIURD | €[ g m
< « BUD(| FI oo « <« BUIDIQ FI W iy
NOTTINL 3p pepruf) | €I £ NOTTIIg 2p pepruf} | ¢l
« « euajua) | 3l ® . « <« «<eumnnme)| gzl
-. € BU39(Q 1T m - I ’ » ¢ euasa( TI = o
Uk e . ALk SRR uo|inm 3p [yw op pepru| O | £ g
< « BUDIUID | 6 2 « < pudqua]) | 4 5 3
< « BUIDQ| 8 =g « « BUII(| 8§ w 0
NOQTTIN 3p pepruf) | L ) NOTLIN °p pepluf}| )
- A RR L LR 2 « € <« seuajua]d) | 9
e «  «  SBUR | ¢ g « ¢« « seudaq| ¢ g -
el O W TP FUPETD bl b Lk Te|pm oy ap sapep | | &5
< seuajua) | ¢ d « seuajua) | @ 2B
« seuada(q | & mw = c seuodaq | g 20
sa(dmis sapeprun | 1 » sajdums sapepiupn | 1
£ e 2 2
VSHONVIA g > VIONVdSH g 2
2 = 2 ]

NOIDVIHEIWAN




‘sapeprun

0120 A BJUISIS SOJUSIIVIIS [IM SOP £ BIUINOU SOJUID 0IFEND SIUO[[IH SOP £ ejuendump

SO3UAIOIA0U [ITE §313 £ BIUIYDO SOJUDIDIDS SIUO[I] 0IJLND £ BIUSMIUD SOIUIR SO

TR R o i B 1 G B AR - T € o e -E '2 ..:.mu:usq_
gl gmil p e ol il fa @ Cl g NG () @ (18T LT T. ‘m ..... BINJOI']
gl olld ]l g ol aleilteldl.gf el gl 8] 8
] =] (] » B o D B o N B o ® = o
ol ® BEla|® B A e | B e o® s | ® 5

AVTIIN SANOTIIN
SH'IdINIS o SANOTIIN aa SENOTIIE

JIN TIN

AVAILNVD VNA 3d VIALI¥OSE A VIOLOAT



==

Numeracién Romana

Letras empleadas en la numeracién romana y
valores de las mismas.

I \Y X L C D M
I 5 10 50 I00 500  IOO0O

Toda letra, colocada a la derecha de otra mayor,
la aumenta en el valor que ella representa, y la
disminuye, si se coloca a la izquierda.

A la izquierda sélo se colocan los valores inme-
diatos inferiores.

Nunguna letra se repite mis de tres veces.

Una raya horizontal, colocada sobre cualquier letra,
la hace 1.000 veces mayor, y dos rayas 1.000.000
de veces.

Ejemplo: V equivale a 5.000; v equivale a 5.000.000
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NUMERACION DE 1 A 100

e — UNIDADES e,
1 2 Sel A= HIN G T B St

I |II|IIL|IV] V | VI|VII|VII]IX
101 X
20| XX
30| XXX
9 40| XL KLlll
5 5
o 50| L
=
2 60| LX
0] LXX
i 80| LXXX
{ 90| XC

Para escribir un ntimero cualquiera comprendido
entre IX y C se agrega, a las decenas de la columna
vertical, las unidades correspondientes de la columna
horizontal.

Ejemplo: para formar el ntimero 43, que figura
en el cuadro, agregaremos a XI,, que representa 4o,
III que vale 3,
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100 se escribe C " 600 se escribe DC
200 - » GC 700 » » PDEC
300 » ® CEE 800 » » DECC
400 = » CD 900 » » CM
H0) = 2 D 1000 » » M

OPERACIONES FUNDAMENTALES

Suma o adicién

63.827 sumando

5.248 »

signo mds -} 36.902 »
754 $

3425 a

X

110.156 Suma o Total

Sumar es reunir varias cantidades homogéneas
en una sola, Las cantidades que se suman se llaman
sumandos y el resultado suma o fofal.

El signo de la Adicion o Suma es -, que se lee
mas,
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TABLA DE SuUMAR

1 (2|3 |4(b]|6]|T7|[8]9]10
1121314561 7})8(9]10[11
21314 |56 ]17)819]10(11]12
3145671819 /[10[11f12]13
4 |56 | 718([9]110]11]12113]14
516 |7 |8 19 |10]11])12113]14(15
6| 718 1910711112113 |14)15!16
T8 1791101112113 )14{15]|16 17
8 (9 |10(11]12)13114|15)16{17 |18
9 (10111213 1415|1617 |18]19

EXPLICACION. — Para sumar dos ntimeros, se busca
uno de los sumandos en la columna vertical y el
otro en la horizontal y en la interseccién de ambas
se hallard la suma,
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Resta o Sustraccién

964527 Minuendo.
536926 Sustraendo.
427601 Resta o diferencia.

Signo menos —

Restar es averiguar la diferencia que hay entre
dos cantidades de la misma especie.

Se define también diciendo: que es una operacién
que tiene por objeto, dada la suma de dos nimeros
y uno de ellos, determinar el otro.

La suma dada se llama minuendo, el sumando
conocido sustraendo, y el otro, resto, exceso o diferencia.

El szgno de la sustraccién es —, que se lee menos.

Para comprobar si la operacién estd bien, se
suma el sustraendo con el resto o diferencia y el
total debe dar el minuendo.



SUSTRAENDOS

1la|ls|v|clolL]ls]|es I
ojr|eg|le|lvlelolL|8le 6
olT(8|¢ejP|e 9|L 8|6 €
o|l1|3|e|[¥%]|c]|ol|L]s]e 4
o|1|{a|le|¥®|c]|o|lL|s]6 G
] oft|lz|el[w]|c|olL]s]e 9
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ExXPLICACION. - En la columna horizontal se hallan
los minuendos y en la vertical de la izquierda los
sustraendos. La resta o diferencia entre dos ntimeros
se halla en la interseccién que formaun ambas
columnas.

Multiplicacién

7438 - Multiplicando.
Signo X 56 Multiplicador.

44622_3 Producto parcial.
37199 » *
416528 Producto total.

Multiplicar es repetir un namero, llamado muiti-
plicando, tantas veces como unidades tiene otro,
llamado multiplicador.

También se define asi: multiplicar dos ndmeros
cualesquiera es hallar un tercer ndimero, que sea
con respecto al primero, lo que el segundo es res-
pecto a la unidad.

El primero de los ntimeros dados, o sea el que
se repite, se llama multiplicando y €l segundo, o sea
el que indica el niimero de veces que éste debe re
petirse, se llama multiplicador.

El resultado se llama producto, y el multiplicando
y el multiplicador, facfores, del producto.



Productos parciales se llaman a los resultados que
se obtienen de multiplicar al multiplicando por cada

—=cRA

una de las cifras significativas del multiplicador.

El signo de la multiplicacién es X 6 bien un

punto (.) que se lee: multiplicado por.

El multiplicador es siempre un niimero abstracto.
El producto es siempre de la especie del mul-

tiplicando.

TABLA DE MULTIPLICAR

1]2]s]|415]6

71819 |10]11]12]|13]14

15

2|4

6|8

10]12

14|16/ 18 20|22 24 | 26 o8

30

3|6

9 |12

1518

21|24 |27]30(33| 3639|4245

a|8|12!16]20]24

98 (3236|4044 4852|5660

5 |10115]20| 25|30 35|40 455015560165 70|75

6 |12]18| 24|80 |86 42|48 |54]60]66|72|78]84]90

[ 7 14]21]28 35]42]49]|56]63

70| 77|84 91|98

105)

8 |16]24]32|40] 4856|6472

80 | 88 | 96 | 104|112

120

9

18

27|86 45|54 | 63| 72| 81|90 | 99 |108117]126

135)

10

20

30

40|50

60| 70

80 | 90

100/110/120/130| 140|150

112233

44 | 55

66 | 77

88 [ 99

110[121]132| 143|154/ 165

12| 2436848 60

72| 84| 96

108/120/132| 144/ 156| 168|180

13| 26|39

52|65

78 91 |104/117]130|148] 15€] 169] 182|195

14| 28] 42

56 | 70

84| 981112|126| 140/ 154|165 182|196

210]

15]30] 45| 60 75

90 |105

120185/ 150/ 165180/ 195210

225
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Divisién

Siendo varias las definiciones que pueden darse
sobre lo que es la divisién, conviene conocerlas para
poder razonar debidamente los problemas.

1.2 La diviszon es una operacién que tiene por
objeto partir un nimero, llamado dzwidendo, en tantas
partes iguales como unidades tiene otro, llamado
divisor.

2.2 Dipidir esaveriguar cud ntas veces un niimero
llamado dzvzdendo, contiene a otro llamado drvzsor.

3.2 La division es una operacién que tiene por
objeto, dado el producto de dos factores y uno de
éstos, hallar el otro.

El resultado que se obtiene de la divisién de dos
numeros se llama coczente.

Toda divisién da un resfo que puede ser cero o
bien un nimero menor siempre que el divisor,

Cuando el 7esfo o residuo es cero se dice que la
divisién es exacta y, en caso contrario, inexacta.

El signo de la division son dos puntos (:) que
se lee dividido por. Ejemplo: 432 : 7

Para indicar que dos nitmeros deben dividirse

561

se separan por medio de una raya horizontal. & =1
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Drviston exacta Division inexacta
Dividendo 57652 ]_Z_dl\ﬁsir_ 14073 lf
16 8236 (cociente) 20 2345
25 27
42 - 3%
Residuo. (0) (3) residuo

El dividendo es igual al producto del divisor por
el cociente mds el residuo, si lo hay. Luego, para
comprobar si una divisién estd bién, bastard multi-
plicar el divisor por el cociente y agregarle el resi-
duo, lo que ‘dard el dividendo,

Sistema métrico decimal

Stistema métrico es el conjunto de pesas y medidas
que tienen por base al mefro, medida equivalente
a la cuarenta millonésima parte del meridiano te-
rrestre.

Lldmase decimal porque la relacidn entre las
diversas medidas de una misma especie es sxempre
10 6 una potencia de 10.

Se suele llamar también Sistema Legal de Pesas
y Medidas porque se hizo obligatorio su uso, por
decreto del 10 de Septiembre de 1863,
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UNIDADES PARA LAS DISTINTAS CLASES DE MEDIDAS

MEDIDAS UNIDADES ABREVIATURAS
Longitud ... .. i el metro m.
Capacidad ........ » litro i
LT T o > gramo g.
Superficie...... ... » metro cuadrado ma
Agrarias.....,..:.. > darea a.
Volumen ......... > metro ciibico m3
Para lefia . . » estéreo est.

Trétese de escribir las abreviaturas como se indi-
can en el cuadro precedente, pues es un error escribir
mts, gms, lit, mts cab, etc, para expresar metros,
gramos, litros, metros ciibicos, etc.

Para expresar los Miiltiplos y Submiiltiplos de las
unidades métricas se anteponen, a la denominacién
de las unidades principales, las siguientes voces:

«( Deca que quiere decir 10 veces 1a unidad, y se abrevia asi: D.
% Hecto = » » 100 > » > > » > H
29 .
=2 | Kilo » o © 1,000 & s » v > » K.
=

\ Mirie - 2 » 10.0€0 » - » > > > M.
8, deci « » » décima partede » » ® » » d.
=3
g centi » » » centésima» » 2 * 2 » > c.
B :
Sl mii - = » milésima » =« » > 3 s s - m.
w




Ademiés de los Miltiplos y Submdltiplos, se usan
otras medidas iguales a la mifad o al duplo de las
unidades principales, y, en algunos casos, de los
Miltiplos y Submiltiplos, como se verd mis adelante.

Medidas efectivas se llaman a aquellas medidas
materiales y portitiles que la ley autoriza,y ficticzas
a las que sélo sirven para el cdlculo, y no tienen

R

representacién material.

CUADRO SINGPTICO

" MEDIDAS Equivalencia
Miltiplos en
" longitud |  capacidad peso unidades
Miria disminuyen y aumentan 10 G0O
Kilo de 1.000
Hecto 10 en 10 veces 100
Deca y 10
Unidades
Principales metro litro gramo 1
Submutiplos r
una cifra
deci para cada clase 0,1
centi de unidad 0,01
mili 0,001
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Relacién de las unidades ptincipales entre si y con
el meridiano.

Metro = cuarenta millonésima parte del meridiano
terrestre.

Litro= 1 decimetro ciibico.

Gramo= peso de 1 centimetro clbico de agua
destilada a 4 grados de temperatura.

MEDIDAS LINEALES o de LONGITUD

UNIDAD FUNDAMENTAL: EL METRO (m.)

> ABREVIA-

MEDIDAS EQUIVALENCIA RO
. Decametro . ... ... 10 m. Dm.
Q
2 | Hectémetro ..... ... 100 m. Hm.
&
g Kilémetro. ... .. ..l 1000 m. Km .
" Miridmetro. .. . .... 10.000 m. Mm.
§ decimetro. . . .. a4 -01 m, dm.
a
5 | centimetro ... ... 0,01 m. cm.
=)
=
S8 Emiltinetro. ... 0,001 m. mm.
vl

El Miridmetro, Kilémetro y Hectémetro se llaman
medidas itinerarias.
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Medidas efectivas

Doble Decametro = 20 m. | Metro o unidad principal =1 m

Decametro = 10 . | Mediometfo ='0,50 .
Medio Decametro = 5 Doble decimetro =020
Doble metro = 2 . |decimetro =='0;10"

Medidas de capacidad

Unidad fundamental: e/ /Zi#ro (1) equivalente a
un decimetro ctbico,

ABREVIA-
MEDIDAS EQUIVALENCIA TURAS
2 Decalitro......... 10 litros Dl
s |
£ | Hectolitro. .. ... .. 100 HI
|
2 | Kilolitro......... 1000 Kl
8 | decilitro ..... eroeo]o 0,1 litros di
o
5 | centilitro. .. ... : 0,01 » cl
=)
& | mililitro ... 0,001 > ml
w3

El Mirialitro es una

medida que no se usa.




=g

Medidas efectivas

Doble Hectolitro = 200 litros

Hectolitro: .. .., = "Igo b

Medio Hectolitro. = 50 »

Doble Decalitro. = 20

BDegalitro ;. .15 =1 SE0E

Medio Decalitro. == 5k

Doblelitre .. .. = T

litro (unid. fund) = I %

medio litro ... .. = 0,5 » (5decilitros)
doble decilitro., = 02-» (2 > )quinto
decilitro, ;... . - o ikl » )
medio decilitro . = 0,05>» (5 centilitros)
doble centilitro . = 0,02+~ - (2 » )
centilitro . , ., .. . = 0,0T % - Az S )

Medidas de peso

Unidad fundamental: el gramo (g.) equivalente
a un centimetro cibico de agua destilada a 4 grados
de temperatura.

El Kilogramo, vulgarmente llamado Kilo, equivale
a un decimetro cdbico de la misma agua,



PESAS O MEDIDAS EQUIVALENCIAs | ABREVIA-
Miriagramo........ 10.000 gramos Mg.

1%}

Q s

= | Kilogramo...,... ... 1.000 . Kg.

[=

5 | Hectogramo........ 100 - Hg.

=
Decagramo......... 10 : Dg.

w .

g decigramo.. ........ 0,1 gramo dg.

g centigramo. .. ..., : 0,01 3 cg.

=

g miligramo... ...... 0,001 . mg. |

|

Usanse, ademas, como miltiplos, las siguientes ‘
medidas:

Quintal métrico = 100 Kilogramos (Qm.)
Tonelada métrica = 1000 » (Tm.)

Medidas efectivas

g Medio Quintal métrico... ........ 50 Kg
¢ | Doble Miriagramo.......... ..... 20 »
& | Miriagramo. ... ....... et s 10 »
§ Medio Miriagramo. ............... b ra
[

Doble Kilogramo....,....0\ ... ... 2 2




Pesas medias

Pesas menores

Rilopramor, ... . o0 eim b 1.000 gramos
Medio Kilogramo. ......... 500 »
Doble Hectogramo. e 200 »
Hectogramo. ... ... ;o2 100 »
Medio Hectogramo. . ....... 50 »
Doble Decagramo... ...... 20 »
Decagramo......... ety 10 >
Medio Decagramo.. ........ 5 >
Doble gramo............... 2 »
gramo (unidad fundamental) 1 »

medio gramo. . ..

doble decigramo. . ..
decigramo.........,,
medio decigramo. . ..
doble centigramo.. ..
centigramo....... ..
medio centigramo ..
doble miligramo.

miligramo ...,,.. ...

05 g. (5 decigramos)

02 » (2 » )
gl » {1 » )
0,05 ~» (5 centigramos)
0,02 » (2 » )
0,01 » (1 > )
0,005 » (5 miligramos)
0,002 » (2 —
0,001 » (1 » )
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Medidas de superficie

Unidad principal: el metro cuadrado = m?

MEDIDAS EQ%XTAL]&?GA A?ﬁER‘;‘ISA' IGUAL A
L Miridmetro cuadrado|100.000.0C0{ Mm? 100 Km? !
o
= | Kilémetro » 1.000.000] Km? | 100 Hm?®
S | Hectémetro  » 10.000[ Hm? | 100 Dm?
* | Decametro X 100| Dm* | 100 m?
> :
é’ decimetro cuadrado | 0,01 dm? 100 cm?
; centimetro > 0,0001 cm? 100 mm?
=
g milimetro > 0,000001 mm?

/

Aumentan y disminuyen de 100 en 100 veces.
Dos cifras para cada clase de unidad.

Medidas agrarias

Unidad principal.—El 4rea (a.)= 100m?*=1 Dm*
Muiltiplo —La Hectarea (Ha)= 10.coom®=1 Hm*
Submiltiplo —La centidrea (ca)= Tm* = int

Nora—No hay medidas efectivas de superficie; ésta se
determina por cdlculos, de acuerdo con las propiedades
geométricas de cada una.
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Medidas de volumen

UNIDAD PRINCIPAL: el metro clibico.—m8,
No existen medidas efectivas, pues el volumen
se determina por medio de las medidas lineales y de
acuerdo con las formas de cada cuerpo.
Los MULTIPLOS no se usan, por lo que cualquier
volumen se expresa siempre en metros ctbicos.
Ej. se dice 4.325.643 m® y no 4 Hm?® 325 Dm? 643 m3,

ABRE-

MEDIDAS EQUIVALEN- | oo RITURA |viaTo- IGUAL A
CIAS : RAS
Metro cubico — 1 m, m® (1.000 dm3
decimetro » | milésima par-
te delm?. ... |0,001 dm? [1.000 cm?
centimetro » | millonésima
parte del m?|0,000.001 cm® [1.000mm?
milimetro » | mil millonési-
ma parte del
mbss e 0,000.000.001| mm? -

Aumentan y disminuyen de 1000 en 1000.
Tres cifras para cada clase de unidad.
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Medidas para la lefia

Miiltiplo. = Decastéreo = 10 m? — se abrevia asfi: Dest
Unidad principal = estéreo = ik > : est
Submiiltiplo. = decistéreo = 100 cm3- — > : dest
Medidas efectivas
Medio Decastéreo............ § m3
Dobletiestéreol. i Ui L 25
Hstéfeo, o o 250 o0 SNt e
Relacién de medidas
VOLUMEN CAPACIDAD PESO
1m? 1.000 1. 1.000 Kg.
1 dm?® X i S Y
100 cm® ¢ dl, 100 gramos
10 » I cl. 10 >
I 5 ml, I >

La relacién entre las medidas de volumen y ca-
pacidad con las de peso es la expresada, cuando se
trata de agua destilada a 4 grados de temperatura.
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Peso especifico o densidad

Peso Peso
CUERPOS de CUERPOS de
1 dm? 1 dm?
Agua destilada 4°. |1 Kg.“ Hierro fundido... | 7,20Kg,
A T 1,026 > » en barra..| 779 »
Corchio . ....... 0,24 » || Niquel fundido... | 828 »
BENCINAL, . <oubn. - 0,60 » » forjado.... | 8,67 »
Aleohol,. .. . ,...: 0,795 » | Latén laminado.. | 8,56 »
Aceite de oliva... |o,915 » | Cobre fundido. .. . 887 »
> » lino.... (0,94 » > templado... | 896 »
Hielo............ |0,92 » | Plata fundida.. ... 10,46 »
Lechede vaca.... |1,032 » » laminada... | 10,62 »
> > oveja.... | 1,04 s> || Plomo fundido.. .. 11,35 »
Mérmol y granito. 2,70 » » laminado.. | 11,38 -
Vidrio......... .. |2,70 » | Mercurio......... 13,596 »
Cristal,....... ee.+ 1333 > || Oro fundido...... 19,30 »
GG ..o s snies & 7,20 > » en plancha... | 19,36 »
Estafio . ... ..... 7:.30 v [FPlatine.. ... .. 21,50 »
—_—==




ST

Densidad. — Densidad o peso especifico es la re-
lacién que existe entre el peso del volumen de un
cuerpo y el peso del mismo volumen de agua des-
tilada a 4 grados.

Cuando se dice que la densidad de un cuerpo,
por ejemplo el granito, es de 2,70, se quiere significar
que 1 decimetro ctibico del mismo pesa 2,70 veces
lo que 1 decimetro clbico de agua destilada a 4
grados, o sea 2,70 Kilogramos.

Abreviaturas. — Peso = P; Volumen = V; Densi-
dad = D.

El peso de un cuerpo es igual a su volumen
multiplicado por su demsidad. P =V x D.

El volumen de un cuerpo es igual a su peso

dividido por su densidad. V=—Il.—))-

La densidad es igual al peso dividido por el vos

B
. D=—
lumen v




RELACION DE MEDIDAS

Antiguas de peso, con el KILOGRAMO

IToneIada‘ Quintal | Arroba Libra Onza ’ Adarme Kifogramo
l 1 ( 20 . 80 2000 12000 ‘ 512000 | 918,800
i 1 4 100 1600 25600 _45,940

1 25 400 6400 | 11,485

1 16 256 0,4594

1 16 0,0287

1| oous

Antiguas de capacidad, con EL LITRO

Pipa l Cuartercla Barril Frasco Cuarta LITROS
1 i 4 6 192 768 | 456
‘— 1 — 48 192 | 114
1 32 128 76 :
1 4 2,375
1 0,5937
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Relacién de medidas

De longitud antiguas y el metro

El grado equivale a_ 109116 metros
La legua AT A 5196 »
La cuadra » » 129,9 »
La vara » » 0,866 >
El pie » » 0,288 »
La pulgada » » 0,024 »
La linea > »

0,002 »

De superficie antiguas y el metro cuadrado

I.a legua cuadrada equivale a 26.998.416 m?2
La cuadra » » » 16.874,01 m?
La vara » » » 74,9956 dm?
El pxe » » » 8.3328 dm'.
La pulgada  » » » 5,19 cms,
La linea > > > 4, min?,

En los célculos, la vara cuadrada se considera

como de 75 dm®

De wolumen antiguas y el metro cibico

La vara cubica equivale a 659,462 dm?.

El pie ctibico »
La pulgada ciibica »
La linea » »

»

>

»

24,054 dms?,
18,920 cms.
8 mmb?,
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Relacién entre medidas métricas y antiguas

metro equivale

a 1,1547 wvaras

metro cuadrado » » 1,3333 varas cuadradas
metro ciibico » » 1,539 »  ciibicas
Kilémetro > » 1154,73 varas
Hectarea » » 13334116 varas cuadradas
Litro > » 0,421 frascos

> » » 1,684 cuartas
Kilogramo > » 2176 libras

Signos convencionales

U8 N P B S b h
Base de una figura..... ..... b
Base poligonal l lhta St - B
EZT800) 2 IS R e DA o oo St 1
Area de una figura. .......... A
Volumen de un cuerpo....... A%
A DLCTRE I o0 s s i et « oo e a
i 51305 5 o e SRR s U et p
T R AP S D
Radio = s i i s s R
Circunferencia... o0 ., ~uiaes c

Relacién del diametro con la
CIrcUnferentian . . v vosine Dy v n=3,1416
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FORMULAS

Interés simple

Stgnos convencionales: C, capital ; I interés; T tiem-
po; R, razén o tanto por ciento; M, monto o (CE).

I_C_XTXE C=1><roo
100 TR
T:IXIOO R:IXIOO
Cx R Corn

Cuando el tiempo est4 expresado en meses, se
reemplaza 100 por 1.200, producto de 100 por 12, y

cuando se expresa en dias, por 36.000, producto de
100 por 360.

Interés compuesto

Stgnos convencionales: C, capital; M, capital més
los intereses compuestos, es decir, (C+1); 1, interés
de un peso en un periodo de capitalizacién; n, pe-
riodos de capitalizacién,

M
M=C(I+1)s S )
(Te-r)=
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Descuento racional

Stgnos convencionales: V, valor nominal; E, valor
efectivo o actual; r, razén; T, tiempo; D, descuento,

D_~§><T><r E— NXxoo
100 + (T X r) 100 + (T X )
N=E(100+T.r) m — D X100
100 : EXr
r_D><Ioo
EX’F
Férmulas

Longitud de la circunferencia==X D § 2=R

Areas
Area del cuadrado. ... ... ... .. =12
¥ » rectangulo...., . .. o= b X h
=5 ) rembG, L e e, =b><héd>2<d'
» » tridngulo............ . ?; -

5. »4 trapeeics oot e :<b~+—y) h
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» de un poligono regular. = gxs
» delc1'rcu10................—_—c>;R¢Sz:R2
» de la corona o anillo..... ==(R2?—R")
» del sector circular... ... T. = XXalto 6 ﬂXn
2 360

Areas de los cuerpos geométricos

Area lateral del prisma
RO, e At =pxXa
Area lateral de una pi-

ramide regular..... =E——

Area lateral de un tron-
co de piramide regular

de bases paralelas.. = f;—( p+p)Xa

Arealateral del cilindro = (2= Ra) 6 (2=zRL)
» » » como..=(xRa)6(sRL)

» s » tronco
de cono ‘de bases
t R = R’ R4+R’
paralelas ..o o (zr +2——) Lé(+_)z L
: 5 : 3
Area total del prisma =pXa+2B
» » de la piré-
dero X o e = w—k B
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Area total del ;:ilindro. =2zR (a4+R)
Area total del cono. .. — (rRL)+(=R2)6 = R (L+R)
» » de la esfera = (4= R2) 6 (= D?)

Voldimenes
Volumen del cubo......... = a8

» » prisma.......=BXh

» de la pirdmide... = Bsih

» del cilindro...... ==zR2%h
mR2X h

2 » CON0:5 <% vase = =

3
» de la esfera. ..., —%ERB

0602.35= bastar3l d Y‘VL-‘AA frfud
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M&ORTA DORES

1288 CALLE ALSIMA, 1288
AMBOS TELEFONO3

S‘aaa&.a.?a;_&a.mm'i de 1918

Por fos siguientes a/tlouvos corprados 'y remi-
tidos por su cuerita y riesgo. :

'-4/]&11;/;{11: Syx]n A/i?)QOT £
id Framelae o 1| | H3L
&l ids Cutiz ', W71 URAL
6l sds Woanés 53| BIRLIE
AA WAMAA/ P 116,
SAA/VVL(I
5% _dio- i
17 ate 1 | bR
SIE :

e

1

14 =
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TABLA DE LOS NUMEROS PRIMOS MENORES QUE 3000

43
47
53
59
61
67
71
73
79
83
89
97

101
03
07
09
13
27

131
37
39
49
b1
57
63
67
73
79
81
91
93
97
99

211
23
27
29
33
39
41
51
a7
63
69
(81
17
81
83
93

l
307

: (1]
13
17
31
37
47
49
53
59
67
73
79
83
89
97

401
09
19
21
31
33
39
43
49
57
61
63
67
9
87
91

499

503
09
21
23
41
47
57
63
69
71
(e
87
93
99

601
07
13
17
19
31
41
43
47
53
59
61
73
77
83
9i

701
09
19
27
33
39
43
51
57
61
69
73
87
97

809
11
21
23
21
29
39
53
57
59
63
7
81
83
87

907
11

919
29
37
41
47
53
67
71
Ky
83
91
97

1009
013
019
021
031
033
039
049
051
061
063
069
087
091
093
097

1103
109
117

|
1123

129
151
153
163
171
181
187
193

1201
213
217
228
229
231
237
249
259
217
279
283
289
291
297

1301
303
307
319
321
327
361

1367
373
381
399

1409
423
497
429
433
439
447
451
453
459
471
481
483
48q
489
493
499

1511
523
531
543
549
553
5569
567
571
579

1683

1601
607
609
613
619
621
627
637
657
663

667!

669
695
697
699

1709
721
23
733
741
47
753
7589
777
783
787
789

1801

[
‘1811
597

823
831
847
861
867
871
873
871
879
889

1901
907
913
931
933
949
951
973
979
987
993
997
999

2003
011
017
027
029
039
053

2063
069
081
083
087
€89
099

2111
113
129
131
137
141
143
153
161
179

2203
207
213
221
237
239
243
261
267
269
273
281

287
293

2297

2309
311
333
339
341
347
351
371
375
371
381
383
389
398
399

2411
417
423
437
441
447
459
467
478
477

2503
521
531
539

2543
549
551
557
679
591
593

2609
617
621
633
647
657
659
663
671
677
683
637
639
693
699

2707
711
713
719
729
731
41
749
753

2767
777
789
791
97

2801
803
819
833
837
843
851
857
861
879
867
897

2903
909
917
927
939
953
957
963
969
971
999
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